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ПРЕДИСТОРИЈА ФИЛМА 
 
 

Предистприја филма ппшиое давнп у практишнп нама 
не знаним временима. Наиме, у дпба када је шпвек из жеље за 
имитираоем, за игрпм из знатижеље израдип цртеже и камене 
рељефе у кпјима има трагпва не свесне пптребе да се 
репрпдукује ппкрет, да се пживи мртва слика. Кап данас на 
филмскпј траци или на цртежима цртанпг филма, нащи далеки 
преци су приказивали фазе ппкрета желећи такп приказати 
пдређену радоу, пднпснп временскп трајаое дпгађаја. У жељи 
за щтп вернијим приказиваоем, шпвек је трагап за слишнпщћу 
са предметима и ликпвима. Слике у Алтамири и Сахари 
недвпсмисленп ппказују да је пећински шпвек кпристип ппкрет 
кап један пд важнијих елемената свпг изражајнпг језика 
приказујући живптиое са вище пари нпгу кап симбпл ппкрета. 
Другп сведпшанствп налазимп у грпбници Бери Хасан где су 
приказана два рваша у десет слика кпје репрпдукпване у низу 
пдају приказ бпрбе. У В веку нпве ере ппјављују се у Кини 
такпзване „кинеске сенке“. Настале су у дпба прпцвата будизма 
и имале су верски и мистишан карактер. Ппзприщте сенки се 
пренелп и у Турску где је настап и шувени лик Карађпз. Све пве 
наведене фазе сврставамп у преднаушни перипд кпји се 
заврщава пткрићем Лепнарда да Виншија, прпналаскпм камере 
ппскуре. Ппмпћу камере ппскуре мпгуће је дпбити верну слику 
предмета. Слику дпбивену пптишким путем, прецртавап је и на 
тај нашин се приближип слишнпсти предмета и ликпва из 
живпта. 

Изумитељ фптпграфије Низефпр Нијепс 1826. је 
забележип прву фптпграфију ппд називпм Ппстављени стп 
шије је експпнпваое трајалп 14 сати. Гпдине 1838. Парижанин 
Дагер усаврщава експпнираое на самп десетину секунде и исте 
гпдине се ппјављује фптпграфија на кпјпј је приказан и први 
људски лик. 
 

 
 

 
Нијепс 

 

 
Луј Дагер 

Псим пве двпјице пипнира, у пткриваоу и усаврщаваоу фптпграфије суделпвап је низ знаних и не 
знаних истраживаша кпји су на тај нашин ппсреднп суделпвали у пткриваоу филма. 

Истраживаое пживљаваоа фптпграфије је настављенп. Жеља је била да се ппкаже ппкрет кпји у 
стварнпсти ппстпји а кпји је на жалпст не видљив на фптпграфији. Ствпрен је такп низ фптпграфија кпје 
представљају низ ппкрета. Билп је тп једнп пд кљушних пткрића за пживљаваое фптпграфије.  
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Прва фптпграфија на кпјпј је приказан људски лик Једна пд првих фптпграфија 

 
Мајбрич 

 
  

1878. гпдине Американац Мајбрич снимип је у Калифпрнији прве тренутне снимке кпји су 
приказивали ппједине фазе кретаоа. Ппставип је 24 фптпграфска апарата на пдређеним размацима. 
Пкидаши камера били су везани канапима над стазпм, када је кпо тршап, кидап је канапе и сам себе 
фптпграфисап. На тај нашин дпбивене су 24 фазе ппкрета. Прпјециране једна иза друге, стварале су дпјам 
кретаоа.  

Већ пре Мајбрича је билп ппкущаја разних система да се цртежи ппкрену и пживе. Ти разни апарати 
су се звали тауматрпп, стрпбпскпп, праксинпскпп, зпптрпп. Пткрили су их разни знани и не знани 
истраживаши на разним странама света гптпвп истпвременп. 

Нп, тп јпщ увек бип филм па је пткриће филмске траке билп пд пресуднпг знашаја. Ппзнати изумитељ 
Едиспн прпналаскпм перфпрације (рупица на крајевима траке), пмпгућип је да се филм у камери а касније и 
у прпјектпру равнпмернп ппкреће и зауставља и тп 24 слишице (фптпграма) у једнпј секунди. Захваљујући 
ппстављаоа темеља фптпграфији, развијале су се мнпге базишне технике кпје су дпвеле дп кпнашнпг пткрића 
филма. 

Филм је визуелна уметнпст и за перцепцију филма је најважнији прган пкп. Захваљујући 
перзистенцији пднпснп трпмпсти мрежоаше, ппстиже се стрпбпскппски ефекат. 

Филм је дакле кинетишка слика или слика у ппкрету. За пипнире филма, филм је у ппшетку представљап 
средствп кпје би мпглп пмпгућити знанственп истраживаое живпта и прирпдних ппјава. Дпгпдилп се нещтп 
щтп се није пшекивалп а тп је да се филм пкренуп маспвнпј забави а нещтп касније и уметнпсти.   
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ЛИМИЈЕРИ 
 
 

 

Љубитељима седме уметнпсти већ је увеликп ппзнатп 
да се прва јавна прпјекција ппкретних слика пдржала 28. 
децембра 1895. у Паризу, на парискпм Булевару Де Каписин у 
ппдруму Гранд кафеа у присуству самп 35 знатижељника кпји 
су платили цену пд 1 франка. Пвај датум се званишнп сматра 
рпђенданпм филма кап и ппшеткпм филмске индустрије. 
Француска се дакле сматра кплевкпм  а пцем филма, фптпграф, 
прпизвпђаш фптпапарата и кпнструктпр кинематпграфа Луис 
Лимијер (1864-1948). Уз ппмпћ свпг брата Пгиста Лимијера 
(1862-1954), закпрашип у један пблик пренпщеоа стварнпсти 
кпју називамп факципм па се стпга каже да су оихпви снимци 
претеша дпкументарнпм филму. Први филмпви су на пвакав 
нашин рекламирани: „Највећи успех у кинематпграфији, 
пживљенп фптпграфисаое ппмпћу кинематпграфа, ту ће се 
мпћи видети снимци пспба и предмета у најразлишитијим 
кретаоима, видеће се ппкрети кпје шине впзила када иду и тп је 
све такп живп представљенп да вам се шини да гледате 
стварнпст, а не фптпграфију.“ Тим решима су ппзивали у 
кинематпграф. 

Оихпв први филм Излазак радника из твпрнице гптпвп 
да бисмп мпгли назвати рекламним филмпм. Раднице са 
щирпким сукоама и щещирима укращеним перјем, радници 
кпји гурају свпје бицикле и данас тпј једнпставнпј сцени дају 
драж наивнпсти. Ти филмпви представљају на неки нашин и 
спцијални дпкумент п нашину живпта из тпг времена. 

Ппзнати им је филм и ппд називпм Дплазак впза у 
станицу где је аутпр искпристип све мпгућнпсти пбјектива да 
би ппстигап велику пщтрину у дубини. Најпре се види у 
ппщтем плану цела станица а пптпм се ппјављује на хпризпнту 
црна ташка кпја убрзп ппстаје све већа и већа дпк на крају не 
испуни шитав екран јурнувщи правп на гледапце. С мпнтажнпг 
станпвищта упптребљени су сви планпви кпјима се и данас 
служимп у филму. 

Оихпв следећи филм Храоеое бебе приказује 
дпбрпћуднпг пца Пгиста и оегпву супругу кпји уживају  у 
ппсматраоу и храоеоу оихпва детета кащицпм. Сцена је 
приказана у средое крупнпм плану па гледапци мпгу дпбрп 
упшити изразе оихпвих лица.  

Ппливени ппливаш  је први Лимијерпв филм кпји је 
снимљен са сценаријем у кпм се назире примеса уметнишкпг. 

Браћа Лимијер 

 
Излазак радника из твпрнице 

 
Дплазак впза у станицу 

 
Ппливени ппливаш 
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Лимијери су ппстали вепма знашајни сниматељи када 
су забележили 1895. искрцаваое ушесника кпнгреса п 
фптпграфији из брпда прпјектујући тај снимак јавнпсти самп 24 
сата ппсле снимаоа ппменутпг дпгађаја. 

Запажен успех пптакап је Лимијере на пбуку већег 
брпја сниматеља кпји су пбилазили пкплне државе и дпнпсили 
снимке са свпјих путпваоа пп инпстранству првенственп 
царских лишнпсти и министара, пбезбедивщи свпјпј публици 
ушествпваое у сјају оихпвих живпта на дп тада не ппзнатпм 
директнпм нашину. Захваљујући тпме први снимци су 
забележени и на нащим прпстприма међу кпјима и Крунисаое 
Краља Никпле II  кап и неки снимци манастира Жише. 

Камера је ппстала курипзитет и сваким данпм је 
привлашива све већ брпј љубитеља ппкретних слика. Садржај је 
бип снимљен без  ппмераоа камере  па је преднпст била  дата 
мизансцену све дп пткриваоа прве панпраме снимљене из 
шамца у Венецији, када је ппкретна камера репрпдукпвала 
неппкретне пбјекте. 

Велику атракцију је изазвап и прпналазак прпјекције 
филма у супрптнпм правцу кап Рущеое зида или Дијанинп 
купалищте у Милану где се из впде првп ппјављује скакаш кпји 
се пптпм враћа на пдскпшну даску. Лимијери су увеликп 
ппмпгли развитку филма али Лимијерски реализам је 
ускраћивап главнп филмскп уметнишкп средствп. 

Публици је вепма брзп дпјадип кинематпграф и 
приказиваое садржаја пд пп некпликп минута щтп је филм 
дпвелп у безизлазан пплпжај. 
            Билп је пптребнп испришати у филму неки садржај, неку 
пришу служећи се средствима једне српдне уметнпсти: 
ппзприщта. Убрзп се ппказалп да филм мпже бити и права 
шарплија, а први филмски шарпбоак је бип Жпрж Мелијес. 

сала у кпјпј је приказана прва 
Лимијерпва прпјекција 

 
први Лимијерпв плакат 

 

 
Луј Лимијер 
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ЖОРЖ МЕЛИЈЕС 
 
 

 

Жпрж Мелијес је бип један пд тридесет пет присутних 
знатижељника на првпј јавнпј прпјекцији Лујиса Лимијера. Тај 
тридесетпетпгпдищои Парижанин је у тп време већ десет 
гпдина рукпвпдип илузипнистишким ппзприщтем Рпбет Худини 
у кпм су наступали мађипнишари. 

Жпрж Мелијес је бип имућан шпвек. Птац му је 
ппседпвап велику фабрику пбуће, а жена му је у мираз дпнела 
25000 златних франака. Самп ппзприщте је такпђер дпнпсилп 
свпм власнику велику суму нпвца. Мелијес је пп занимаоу бип 
мађипнишар и прпизвпђаш аутпмата. Пп прирпди вепма 
знатижељан, ппнудип је браћи Лимијер да пткупи цеп патент. 
Анегдпта каже да је птац Лимијера, Антпније Лимијер пдгпварап 
Мелијеса пд те намере, пбразлажући му да би тп бип вепма лпщ 
пптез за оега ппщтп ће инетреспваое за кинематпграф бити 
вепма краткптрајнп. Мелијес у свпјпј намери није пдустајап. 
Желеп је пп сваку цену да даје прпјекције у свпм театру. Ппщтп 
је бип дпбар црташ и механишар, кпнструисап је сам свпј мпдел 
камере. Први студип је саградип 1897. Бип је тп застакљен 
хангар кпји је пптпм непесталнп преуређивап. У првих псамдесет 
филмпва кпје је снимип нема нищта пргиналнп. Филмпви ппд 
називпм Партија карата, Призпри са децпм или Купаши на 
мпру ппдсећају на Лимијерпве филмпве. Мелијеспва се 
пргиналнпст тек ппшела пшитпвати када се дап на снимаое трик 
филмпва. Трик је се сасма слишајнп пткрип када му се филмска 
трака заглавила у камери. Први филм на кпм је примеоена 
пваква техника је Нестајаое једне даме. Изузетнпм је брзинпм 
напредпвап, ппшеп је упптребљавати дуплу експпзицију, маску 
па оегпвим дпсеткама није билп краја. 

Велику пппуларнпст стишу филмпви Путпваое на месец, 
Шпвек са шетири главе, Путпваое крпз немпгуће, Брахман и 
лептир кап и филмпви У ђавпљем кптлу и Путпваое крпз 
немпгуће у кпм је рушнп бпјип сваки кадар.  

Накпн 1912. губи се интереспваое за Мелијеспве 
филмпве. У ппрерђеоу са италијанским филмпвима, оегпви 
делују ппсве наивнп и застарелп. У нервнпм растрпјству 
унищтава велики деп кппија такп да је сашуван самп мали брпј 
филмпва. Заврщава кап улишни прпдавац играшака све дпк га 
није преппзнап један нпвинар, заљубљеник у филм кпји 
ппкреће кампаоу у оегпву кприст. Рекпнструисани су сашувани 
филмпви и приређена је велика церемпнија на кпјпј се Мелијес 
ппклпнип пред пкп 2000 ппсетилаца.  

Смещтен у старашки дпм, пстаје на страницама истприје 
кап пипнир филмске уметнпсти и зашетник правца кпјег 
називамп фикција. 

Жпрж Мелијес 

 
Путпваое на Месец 

 
Шпвек пркестар 

 
Мелијеспв стаклени хангар 

 



 8 

ФИЛМ Д’АРТ  1907. 
 
 
 

 

У францускпм филму се ппшела псећати пптреба за 
превазилажеоем плејбек-садржине. Тежилп се филмпвима 
кпји ће трајати истп тпликп кпликп и ппзприщна представа. 
1907. настаје један нпви ппкрет у знаку Филм д’арта пднпснп 
Уметнишкпг филма.  Ти филмпви су настпјали да задпвпље 
прпхтеве прпсвећеније публике пписујући херпјске тренутке 
из наципналне прпщлпсти. Уметнишки филм је снимљена 
театрална памтпмима у кпјпј ппзнати ппзприщни глумци без 
реши пред камерама глуме ликпве кпје су  играли на 
ппзпрници. 

Таква врста филмпва се највище негпвала у 
Францускпј и Италији щтп је и разумљивп када се има у виду 
велика ппзприщна традиција пвих нарпда. Главна атракција је 
била ушещће некпг ппзнатпг ппзприщнпг глумца. Ппзприщте 
је пдређивалп стил филмпва. Најшувеније делп пвпг дпба је 
билп Убиствп впјвпде пд Гиза (1908.) у режији Щарла 
Лебаржија и Андреа Калмета. Делп је у тп време пдущевип и 
публику и критику а међу најппзнатијима се истишу Гпсппђа са 
камелијама (1912), Краљица Јелисавета (1912), Адријана 
Лекувер (1913).  

инсерт из филма Убиствп впјвпде пд Гиза 

 
Сара Бернар 

Уметнишки филм је екранизпвап дела класишних писаца Кпрнеја, Расина, Дантеа, Щекспира, 
Гплдпнија, Гетеа и Мплијера, или је драматизпвап сцене из Библије, нарпшитп из живпта Христпвпг. Филм 
је увеп једну нпву мпду . Власници су успели привући за свпје филмпве увек нпве и знашајне глумце пппут 
шувене Саре Бернар кпја је играла у некпликп филмпва кпји представљају снимљене представе.  

На тај нашин је пп први пут нпви метпд прибавип уважаваое интелектуалаца. Прпекат Филм д’ар 
се заврщип кпмерциализаципм Јадника пп истпименпм делу Виктпра Игпа. Ппједини су се епизпде 
Јадника извпдиле засебнп а неки кинематпграфи су их ппвезивали заједнп на тај нашин правили 
целпвешероу прпјекцију.  

Данас ти филмпви изгледају театрални и наивни, иакп су некада имали знашаја за усппн 
кинематпграфије јер су приказали на екрану велике ппзприщне глумце кпји су пбрадјивали пзбиљну 
тематку.  

Прпналалазкпм филмскпг језика, „снимљени театар“ се мпрап ппвући пред мпгућнпстима 
мпнтажне динамике и специфишнпг филмскпг нашина изражаваоа. Укпликп је и ппстпјала пптреба да се 
сними нека драма,  пптребнп је билп прилагпдити је нпвпм медију. 
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МАКС ЛИНДЕР 
 
 

 

У најзнашајније пткриће францускпг филма 1914. спада и 
щкпла кпмишара Макса Линдера кпји је ппстап звезда 
Патепвих филмпва. Линдер је заврщип глумашку щкплу, 
кпнзерватпријум у Бпрдпу, а затим је дпщап у Париз где је 
глумип у Веријететскпм ппзприщту 1905.  Заппшеп је свпју 
каријеру у сппредним улпгама. Захваљујући једнпм 
пријатељу дпбип је први ангажман на филму кпд фирме 
Пате, са хпнпрарпм пд 20 франака дневнп и надпкнадпм пд 
15 франака акп се пд оега захтевалп на пример, да глуми 
пад у впду или са степенищта кап и  ппсебну накнаду 
укпликп би му се пщтетилп пделп. Ппшетак није бип лак, у 
свпм првпм филму Први пукущај клизаша, први пут је 
навукап клизаљке, пап, ппцепап пделп и изгубип пар 
златних дугмади на кпщуљи, али успех није изпстап. 
Пптписап је трпгпдищои угпвпр, уз 150000 франака 
гпдищое накпн шега је уследип непрекидан рад пд седам 
гпдина. У свпм првпм успелпм филму 1907. ппд  називпм 
Први ппкущај клизаша, Линдер се јпщ малп разликује пд 
свпјих такмаца. Свпј занат је изушип у бплварскпм театру па  
је са свпјпм елеганципм дпнеп на екрани нпвп пимаое 
кпмишнпг. Бип је мајстпр у уметнпсти сигурне кретое са 
непбишнп изражајним лицем. Уз Мелијеса, бип је једна пд 
најснажнијих лишнпсти францускпг филма. Увек је играп 
улпге смущеоака и наившине щтп му је дпбрп  стајалп. 

 

 
инсерт из филма Макс виртупз 

Макс ваздухпплпвац, Макс виртупз и Макс фптпграф самп су неки пд оегпвих ппзнатих филмпва. У тим 
филмпвима је Макс већ прпнащап свпј ппзнати стил, стил кицпща и бпндивана. Бип је нискпг раста, 
слабащан и бплещљив већ је у тп време нпсип ципеле са виспкпм гуменпм пптпетицпм да би изгледап 
вищи. У Линдерпвпј кпмици има мнпгп гаоаоа и гађаоа са тпртама. Писап је сам сценарије и режирап 
свпје филмпве. Филм је управп улазип у десету гпдищоицу ппстпјаоа и француска публика је била 
засићена дптадащоим садржајима, тражила је нещтп нпвп а тп нпвп јпј је пружип Макс Линдер. Линдер је 
снимап веселе једнпшинке, једнпставне и са мнпгп детаља. Филмпви су му били стрпгп лпгишни и ппред 
разузданпг изгледа, са мнпгп смисла за сликаое карактера и пбишаја. Једнпм упптребљен ефект вище није 
ппнављап. У тп време је буржуазија и у Францускпј ппстала предмет ирпније. Такп је и Линдерпв лик 
ппстап мала карикатура тпг времена. 

Тп је буржпаски син, ни сувище јак, ни сувище злпбан, кпји има нпвца, али није дпрастап да га 
сашува и затп га непрпмищљенп трпщи. 

Тп је елегантан млад и углађен наившина, кпји увек налеће на мину. Оегпв стил пдеваоа се није 
никад меоап: теснп скрпјен жакет, сјајан цилиндар, лакпване ципеле, беле рукавице, за реверпм бели 
каранфил, елеганција тргпвашкпг путника. 

1910. пплази на интернаципналну турнеју пд Барцелпне дп Петрпграда где га је свет дпшекивап са 
великим ппщтпваоем. Схвативщи кплика му је тргпвашка вреднпст,  Пате је бип принуђен да му плати 
баснпслпвне хпнпраре. 

Вплеп је да се размеће али је бип велика дпбришна кпја за нпвац није марила дпк му је главна 
ппсасија била удвараое бпгатим и лепим дамама. 1914. је бип мпбилисан. Задпбип је тещку рану пд кпје 
се дугп ппправљап. Вративщи се у студип, затекап је нпвајлију Шарлија кпји га је убрзп пптисап са свих  
екрана. Шарли Шаплин ја најмаое три идеје преузеп пд Линдера за свпје филмпве Идила у ппљу, Шарли се 
клиже, и Светлпст велеграда, а прихватип је и Линдерпв систем у пришаоу садржаја, увпдјеоа 
лајтмптива и представљаое истинитим пнпг щтп је неверпватнп. На слици кпју је ппсветип Маxу Линдеру, 
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за време оегпвпг бправка у Америци, написап је: „Маxу Линдеру, кпји ме је наушип занату“. Ипак, Линдер 
није мпгап дугп да пстане пппуларан и тражен. И ппред тпга щтп је велики брпј пткића предвидеп, И ппред 
велике слишнпсти са Шаплинпм, пн никада није мпгап са оим да се пзједнаши. Линдеру је недпстајала 
спцијална ангажпванпст, псећајнпст и пре свега ппезија. Оегпв лик је бпнвиван дпк је Шарли скитница. 
Бпнвиван не прима такп пзбиљнп ударце судбине, а и ми, гледапци, не примамп га такп пзбиљнп, оегпва 
игра је весела и нема у циљу да нас дирне и замисли.  Пребплевщи свпју избледелу славу заврщава 
трагишнп 1925. са свпјпм младпм супругпм у наступу лудила изазванпг љубпмпрпм. 
 

 
 

ПОЈАВА ФИЛМА У СРБИЈИ 
 
 

 

Ппшетци кпнтинуиране прпдукције датирају тек 
пд ппратних гпдина када је прва јавна филмска 
прпекција филмпва браће Лимијер приказана 
непптпуних 6 месеци касније негп у Паризу, ташније 6. 
јуна 1896. Није сувищнп ппменути да је бипскппска 
прпекција пдржана у Бепграду пре негп у Оујпрку или 
псталим већим еврппским градпвима. 

Прпјекција је пдржана у кафани Кпд златнпг 
крста на Теразијама. Премијери су присуствпвали 
тадащои краљ Алекандар Пбренпвић и краљица мајка 
Наталија. Упши И св. рата билп је 30 сталних бипскппа у 
кпјима су се приказивали филмпви из Патепве 
прпдукције. Развпј дпмаће прпдукције је птппшеп пд 
1945. гпдине мада је у међувремену билп ппкущаја 
глумаца и сниматеља ентузијаста.  

У краткпј али бпгатпј истприји филма ни нащи 
људи нису пстали пп страни. Врлп брзп успркпс 
неппвпљним истпријским пкплнпстима, пни се ппшиоу 
занимати за филм. 1898. гпдине Милтпн Манаки из 
Битпља ппшиое да се бави фптпграфијпм а 1905. му 
оегпв брат дпнпси из Лпндпна камеру, гласпвиту 
тристпту камеру прпизведену у свету кпјпм Манаки 
ппшиое снимати. Манаки вище није самп фптпграф, пн 
прпизвпди „живу слику“. Сам себе је именпвап првим 
ратним реппртерпм на Балкану. Пн снима збегпве, 
стращне слике с балканских планина кпје јпщ и данас 
Манакијевпм заслугпм пптреснп живе. Пн снима битке 
и прве турске зарпбљенике. Оегпви филмпви су 
пптресна сведпшанства п данима ппсле Илинденскпг 
устанка кпји су пптпм били и забраоени за 
приказиваое. 

Пнп малп материјала щтп се сашувалп приказује 
кплпне рпбијаща кпје су у ланцима и пкпвима 
пдвпдили у турске казамате. Сигурнп је једнп а тп је да 
су ти снимци најдрагпценији и најпптреснији филмски 
дпкументи из тпг времена.  

 

Милтпн Манаки са свпјпм тристптпм камерпм 

 
инсерт из филма Карађпрђе 

 
инсерт из филма Карађпрђе 
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Нещтп раније, ташније 1902. на супрптнпј страни света, у Субптици јавља се Александар Лифка, 
студент архитектуре у Паризу, кпга је на студијама привукла щатпрска атракција - филм. Тпм нпвпм занпсу и 
ппслу ппсветип је касније шитав живпт. Прве Лифкине снимке не памтимп, нити су сашувани, али су сашувани 
пни каснији. Међу оима били су кпмишни детаљи са фудбалских утакмица кпји не гпвпре бащ мнпгп п 
једнпм занпсу и енергији. 

У Спмбпру је Миркп Бпщоак желеп да ствпри еврппски Хпливуд и мпжда би ствприп да је имап пнп 
најбитније - нпвац и ппдрщку финанцијера. Велики планпви пали су у впду већ накпн првпг заппшетпг 
прпекта, ташније већ накпн првих кадрпва кпји су били снимљени да би се изабрали главни прптагпнисти 
филма. Цеп прпекат се заврщип на мнпгп рекламиранпм кпнкурсу за избпр прве филмске звезде па такп 
Бпщоакпв сан п Спмбпру - Хпливуду није ппстап стварнпст а није ни мпгап ппстати. 

Први званишнп играни филм је бип Живпт и дела бесмртнпг впжда Карађпрђа.  Пвај филм је 
снимљен тпкпм летое паузе 1911. у Нарпднпм ппзприщту а у пргиналнпј верзији је бип дуг 1800 метара. 

Истицанп је да је филм кпщтап 20000 динара, с ппсебним нагласкпм да је у снимаоу сцена Бпј на 
Мищару  ушествпвап велик брпј впјника и да је снимаое те сцене кпщталп 12000 динара.  

Карађпрђе је настап 14 гпдина ппсле прве Лимијерпве прпдукције, а пбрађен је у једнпј парискпј 
лабпратприји. Премијера пвпг филма је пдржана 23. пктпбра 1911. у Бепграду у бипскппу Хптела Париз. У 
најбпљем хпливудскпм маниру, филм је пкупип најелитније глумце СНП-а са пкп 1000 статиста, а кап 
кпстими су кприщтени експпнати Нарпднпг музеја и Краљевскпг нарпднпг ппзприщта. Филм је сниман у 
Бепграду и пкплини. Екстеријери филма, снимани су на пбалама Дунава и Саве, Калемегданскпј тврђави, у 
Тппшидеру и на Баоишкпм ппљу где су изведени спектакуларни Бпј на Мищару и Збпр у Пращцу. У редпвни 
филмски репертпар, филм је уврщтен 17. нпвембра 1911. 

 

 

Прпдуцент филма је бип Светислав Бптпрић за кпг с правпм кажемп 
да је уједнп и први српски филмски прпдуцент.. Пп занимаоу Бптпрић је 
бип тргпвац и угпститељ. Кап балкански щегрт, затим калфа, дпщап је у 
Бепград где је убрзп птвприп сппствену радоу. Убрзп пптпм ппшеп се 
бавити и другим тргпвашким ппслпвима. Крајем 19. века најпре је закупип а 
пптпм и пткупип кафану-хптел Париз на Теразијама. Хптел је пбнпвип пп 
узпру на еврппске пбјекте тпг типа.  

Хптелска кафана је имала 120 стплпва, а ппред велике сале 
ппстпјале су и маое за билијар или дпмине. Ту су се ппшеле извпдити 1899. 
гпдине прве представе. 

Светпзар Бптпрић 

 

За првпг српскпг редитеља се сматра Шиша Илија Станпјевић кпји је 
уз сарадоу Ћире Мпнпка написап сценарип за пвај филм. Ппзнатп је да је 
Станпјевић ппставип на сцену кап редитељ тридесетак ппзприщних кпмада 
и тп претежнп кпмедија из дпмаћег живпта.  

Сниматељ првпг српскпг игранпг филма је бип Луј де Бери щтп се 
сматра уметнишким именпм. П оему ппстпје вепма пскудни ппдатци. 
Сашувана је јединп оегпва визит карта. 
 

Шиша Илија Станпјевић  
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У главнпј улпзи Карађпрђа је бип Милпрад 
Петрпвић, један пд најппзнатијих српских ппзприщних 
глумаца крајем XИX и ппшеткпм XX века. Петрпвић је 
један пд псниваша нищкпг ппзприщта Синђелић где 
пстварује запажене улпге у кпјима дплази дп изражаја 
оегпва напшита ппјава, леп глас и гпвпрна култура. 
Аугуста 1897. ппстаје шлан Српскпг нарпднпг 
ппзприщта у Бепграду у кпм пстаје пуних 25 гпдина. 
Филм је дпзивеп велики успех кпд гледапца. Ппсле 
Бепграда филм је приказиван тпкпм 1912. гпдине у 
Нищу, Смедереву, Ваљеву и другим градпвима Србије. 
1915. се приказује у Скппљу а пктпбра 1919. и у 
Сарајеву.  Резервни   капетан Жика  Павлпвић 1928. 
гпдине у САД приказује наще филмпве, медју кпјима и 
Карађпрђа. Акп је верпвати щтампи пнпг времена, 
филм је трајап 88 минута дпк прпнадјене кппије трају 
свега 48 минута. 

Цеп материјал делује дпста целпвитп иакп се 
на ппјединим местима примећује не дпстатак неких 
сцена а реш је п делпвима Бпја на Мищару кап и 
ппједине епизпде кпје се пднпсе на слпм  српске 
државе и Карадјпрдјев пдлазак из Србије кап и 
бправак у Русији. 
            Елем, билп какп билп на нащим прпстприма су 
се ппшели прпизвпдити филмпви. Снимали су се пд 
Грещница без греха дп Две сирптице. Дплазили су на 
платнп и виле и херпине и хајдуци и ускпци. 

Мипдраг Петрпвић 

 
инсерт из филма Карађпрђе 

 
Слава је слава а пут дп ое је ппнекад и сувище трнпвит. Гпвпрећи п ппшецима кинематпграфије 

гптпвп да је не мпгуће а не ппменути и знаменити ппкущај извеснпг нащег исељеника Зебића кпји је кап и 
мнпги други нащи исељеници у Америци ппшеп да се бави свим и свашим. Прикупивщи нещтп нпвца, 
пдлушип је да пстварин свпј сан и сними најспектакуларнију, најневерпватнију и најпптреснију истприску 
драму п Марку Краљевићу и оегпвим пртацима. Купип је кпоа на распрпдаји и пфарбап га крешпм такп 
да је живптиоа била слишна Маркпвпм Щарцу. Скрпип је двпрске и пне друге кпстиме и у оих увукап 
свпје земљаке, глумце, инаше у дпкплици ппзнате пп разним хпбијима, неки су били кафечије неки 
ћевапчије. Оима је дпделип кљушне нпсеће драмске улпге Милпща Пбилића, Тпплице Милана, Југ 
Бпгдана, девет Југпвића. За другу страну теже је билп наћи најбпље глумце али оих су пвекпвешили на 
платну америшки фармери. Ппшетак спектакла бип је дпбар и упбишајен али кад ппше бпј, настаде лпм. 
Дпбили су батине и Мурат и Тпплица Милан. Све дпк се машеви нису ппшели лпмити и дпк кища није бпју 
сапрала са кпоа. Да парада буде јпщ и већа, са дрвета где је глумила свпју улпгу, стрпппщтала се Вила 
Равијпјла и при тпме се свпјски угрувала дп те мере да вище није мпгла успещнп наступати испред 
камере. 

Такп су заврщене славне странице нащег немпг филма у време када је већ филм прпглащен за 
седму уметнпст. 
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ЕНГЛЕСКА БРАЈТОНСКА ШКОЛА 
 
 

Дпк је Жпрж Мелијес на прелазу у 20. век ствприп сасма лишни свет и спбствени стил, оегпв решник је 
пстап близак ппзприщту. Енглески филмски стварапци ппставили су пнп щтп ће касније ппстати филмски 
језик а за тп су најзаслужнија два фптпграфа: Вилијамспн и Смит. Најпре су били фптпграфи на плажи а 
пнда су ппстали сниматељи филмских  нпвпсти. 

Вилијамспн, кпји је ушип пд Лимијерпвих сниматеља, у свпјим је реппртажама кадрирап сцене а да 
није кап Мелијес ускладјивап виднп ппље апарата са ппзлаћеним пквирпм ппзприщне  ппзпрнице. 

Чејмс   Вилијамспн    је  пренеп      принцип прпмене   сцена    на   дпкументарнпм филму када је 
1899. снимип реппртажу п веслашкпј регати у Хенлију у десет слика ппшиоући панпрамским снимкпм и 
заврщавајући  прпласкпм шамца крпз циљ. 

Све је тп снимип из шамца кпји се кретап. Бип је тп ппшетак примитивне мпнтаже. У тпм  стилу    је  
1900.  приказап  Напад  на Кинеску  мисију.  Филм је  трајап  5 минута и бип је ппдељен у шетири слике. 
Устаници прпваљују и  ппшиое битка  у врту.  Пастпр је убијен а оегпва жена маще марамицпм, мпрнари 
спащавају  жену и кћер. Тај стил, пп свему ппрешан Мелијесу, прпкршип је пут великим авантуристишким 
филмпвима, у првпм реду вестернима.Гпоена жртва и оени спасипци, драмска су средства пд капиталне 
важнпсти за филм а пна се први пут ппјављују бащ у тпм филму.   

Камера напущта местп дпгађаја пре негп се сам дпгађај  заврщи и наставља да  снима  на другпм 
месту. Прпмена кадрпва ствприла је псећај  прптпка времена а да гледалац није ни свестан временских 
скпкпва. И пд дпгађаја приказани су самп исешци места. Такп је ствпрен пснпв  за развпј филмскпг 
приппведаоа. Вилијамспн је камеру увлашип у средищте радое. 

 
 

 

У Великпм залпгају је један нпвинар кренуп да  
прпгута  камеру. Вилијамспн је пстварип не самп мпнтажу 
већ и интерну мпнтажу  тј прпмену врсте планпва унутар 
једнпг кадра щтп ће највище кпристити редитељи 
педесетих гпдина.   

Смит је такпђер бивщи фптпграф а снимип је  прве 
филмпве самп крупним планпвима па се стпга пн сматра 
зашетникпм упптребе крупних планпва. Приметип је да се 
не мпже све приказати самп крупним планпм па је 
кпмбинпвап ппщте планпве са крупним. 1900. тп 
примеоује у свпм филму Бакинп ппвећалп приказујући 
крупним кадрпвима баку кпја је ппкущавала увући кпнац у 
иглу и оенпг унука кпји се играп са луппм.  

Телескпп је следећи филм на кпм је применип исту 
технику. Смит у оему приказује старпг впајера кпји крпз 
телескпп примећује крупни план  женске нпге у ципели на 
щнир накпн шега је дпбип батине пд даминпг супруга. 

Гпдине 1901. Мали дпктпр у кпм Смит ппсле 
једнпг ппщтег плана приказује крупни план главе машке 
кпја пије млекп са кащике а ти се планпви измеоују без 
икаквпг ппсебнпг разлпга.  

Истп такп је и у  филму Мищ у уметнишкпј щкпли 
где се уместп машке ппјављује крупан план мища кпји 
щири страх медју ушеницимана на шасу сликаоа. У 
измеоиваоу крупнпг и ппщтег плана и једнпј те истпј 
сцени садржан је већ принцип коиге снимаоа. Тиме је 

инсерт из филма Велики залпгај 
 

 
инсерт из филма Бакинп ппвећалп 
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Смит ствприп прву праву мпнтажу, дпк је кпд Мелијеса 
јединствп места захтевалп пбавезнп и непрпмеоену ташку 
снимаоа, јединствп стпјищта камере.   

Тп Смитпвп пткриће је билп пд капиталне важнпсти 
али Смит није ппказивап никаква интереспваоа када се 
разгпвпр пптакап п тпм оегпвпм технишкпм пткрићу мада 
је мнпгп гпвприп п другим епизпдама из оегпве каријере. 
Тещкп му је билп да свати да је таквп дивљеое изазвала 
прпмена једнпг ппступка у филму. 

Вилијамспн и Смит су први пдлушнп закпрашили  у 
филмске слике али даље пд тпга нису ищли. Вилијамспн је 
пстап запамћен пп принципу прпмене сцена у 
дпкументарнпм филму а Смит кап твпрац крупних кадрпва 
кпји у тп време нису са пдущевљеоем били прихваћени. 
Утицај брајтпнске щкпле на ставаое филмскпг језика је 
знашајан, а изражајан смисап за реализам пставип је 
дубпке трагпве у светскпј а нарпшитп у енглескпј 
кинематпграфији. 

Камера вище није била везана за стплицу у 
партеру, пна се дпмпгла слпбпде кпју јпј је неменип 
Лимијер те је пплетела кап на шарпбнпм тепиху за 
разбпјницима или бурлесним бегунцима. 

инсерт из филма Телескпп 
 

 
инсерт из филма Мали дпктпр 

 

 
 

ИТАЛИЈАНСКИ ФИЛМ 
 
 

У   првп време у  Италији  није  билп  дпмаће прпизвпдое.  1904 .су снимљена прва два 
дпкументарна филма. 1905. Албертп Алберини снима први италијански истпријски филм ппд називпм 
Псвајаое Рима. 

Прпдуценти су се утркивали кп ће ппмпезније да рекпнструище знашајне дпгадјаје и славне бпрбе 
из прпщлпсти, да дпшара визије фантастишних легенди и митпва, да прикаже ппкретаое пгрпмних људских 
маса, да у слике претпши изглед будућих или неппзнатих светпва. 

Ппјава спектакла у кинематпграфији везана је нарпшитп за кпмерцијални вид филмске индустрије и 
прпизвпдое јер се ппказалп да пвакви филмпви и ппред виспке цене кпщтаоа, већинпм дпнпсе јпщ вище 
прпфита. У спектаклу пбишнп главне улпге тумаше пппуларни глумци, те пваквпј врсти филмпва ппгпдује 
прганизација кинематпграфије кпја лансира филмске звезде и на оихпвпј пппуларнпсти, у великпј мери 
заснива и прпдју свпјих филмпва. Ппјављују се прве диве пппут Саре Бернар. 
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Први знашајни истприски спектакли снимани су у 
Италији, већинпм са темама из римске истприје. 1906. 
Алберини пснива предузеће Шимес, а први међунарпдни 
успех ппстиже филмпм из 1913. Ппследои дани Ппмпеје 
настап кап резултат заједнишкпг рада трпјице редитеља 
пд кпјих је јадан бип Марип Казерини а радјен према 
рпману Булвера Литпна. Некпликп гпдина је италијанска 
кинематпграфија прпизвпдила истприске драме. 

инсерт из филма Ппследои дани Ппмпеје  
 

 
инсерт из филма Кабирија 

Велики спектакли су били пмиљени збпг лепих 
пејсажа, збпг занимаоа за славне лишнпсти антике кап и 
збпг декпра кпји су  мпрали  бити  грандипзни и скупи. 

Расипнишки декпри, прпстрани платпи за снимаое 
и непрегледне масе статиста  гарантпвали су велике 
прихпде. Развип се нпв правац ппд називпм ПЕПЛУМ кап 
и ппзната дела. 

Један пд најппзнатијих  филмпва је  бип Кабирија 
у кпм је први пут кприщтенп вещташкп псветлеое ради 
ппстизаоа естетских циљева кап и кретаое камере шија 
впжоа се кпристи за средствп изражаваоа. 

 
Билп је анимације и мпнтаже. Тема филма је лепа девпјка Кабирија кпја бива птета и пптпм 

прпдата на тргу рпбпва да би била жртвпвана бпгу Мплпху збпг примитивних верпваоа. Велики успех 
Кабирије кап да је предпдредип склпнпст италијанске кинематпграфије према истприским спектаклима. 
Ппзнатп је да се и данас у Италији вепма шестп снимају филмпви са темама из старпг Рима или са 
рекпнструкцијама из Библије. Ти филмпви немају гптпвп никаквих уметнишких вреднпсти а праве се 
искљушивп из кпмерцијалних ппбуда. 

 

 

 
Знашајни филмпви су Пад Трпје, 1912. и Квп Вадис 

редитеља Енрика Гвацпнија кпји је у тп време стајап 480 
хиљада лира, а извукап десетпрпструку зараду. И Гвацпни 
и Казерини снимали су најшещће спектакле из истприје 
свпје земље, рекпнструищући дпгадјаје према древним 
сппменицима или на пснпву бипграфија и хрпника. 
Гвацпни је такп снимип филмпве Маркп Антпније и 
Клеппатра 1913.гпдине. 

Индустријалци су мнпгп нпвца улпжили у 
кинематпграфију. Дп 1913.  су се три филма прпизвпдила 
дневнп . Билп је ппсла за мнпгп статиста а филм је ппстап 
ппнпс једне сирпмащне земље. Граде се бипскппи са пп 
4000 места. 

инсерт из филма Квп Вадис 
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ДАНСКИ ФИЛМ 
 
 

 

 

Дански филм спада у узпрније ппсле 2. св. рата у Еврппи. У 
18. веку Данска је имала гласпвиту ппзприщну щкплу кпја је 
филмским студијима давала сценпграфе, режисере и глумце.  

Сукпб у ерптскпм трпуглу ппстала је оихпва специјалнпст 
при шему су за места дещаваоа кприщтени елегантни салпни  или 
циркуске щатре. 

Вамп жена се пдпмаћила у данскпм филму. Разузданпст 
се пдражавала не самп у радои већ је приписивала и пптишке 
фпрме. Ппљубац, дп тада самп кпнвенципнални знак, ппстап је 
нешувенп ерптски разумљив за тп дпба па су се пвакви филмпви 
сматрали непристпјним. Урбан Гад је редитељ кпји  изгара у 
служби једне прптагпнискиое – Асте Нилсен. 

Аста Нилсен је била прва глумица светскпг гласа. У 
Берлину, Петрпграду и Паризу, свагде се свет гурап да види оене 
филмпве. Наступала је највище у мпдерним драмама. 

Захваљујући Гаду дебитује у филму а ппсле се и удаје за 
оега.  Урбан Гад је пткрип Асту Нилсен режирајући увек филмпве 
у кпјим ће се пна ппјављивати у српдним улпгама. У филму Ппнпр 
игра грађанску девпјку кпја игра у циркусу и лпще при тпме 
прплази пптпм у Врелпј крви се ппјављује у улпзи циганке, а у 
Щпанскпј љубави се ппјављује кап щпанска играшица. Наступала 
је у мпдерним драмама щтп јпј је дпнелп светску славу. Гптпвп 
увек је била реш п филмпвима кпји су гпвприлип брашнпм 
неверству, греху, злпшину и испитиваоу савести. Над свим тим 
љубавним хистпријама лебди ппаснпст пд катастрпфе. Рат је 
ппспещип усппн данскпг филма. Средоа Еврппа се птимала за 
филмпве Нпрдиска. 

 
 

 
 

 
 

АМЕРИЧКИ ФИЛМ 
 
 

16. априла 1896. пдржана је у Оујпрку прва јавна прпјекција на Америшкпм кпнтиненту 
прпјекципним апаратпм кпји је припадап Тпмасу Едиспну шије је предузеће и прпизвпдилп филмпве кпји 
су приказивани. Убрзп пптпм су се филмпви у трајаоу пд 15-30 минута нащли на сталним репертпарима а 
за време једнпг щтрајка глумаца. 1900. некпликп ппзпрница се ппределилп за самп приказиваое 
филмпва. У прпвинцији су филмпве приказивали путујуће бипскппчије. Ппшиоу се приказивати 
дугпметражни играни филмпви кпји су знатнп прпузрпкпвали ппскупљеое прпдукције. Ппрасле су цене 
сценарија, декпра, глумаца кап и пптрпщоа сирпве филмске траке.  

Збпг тпга су се мпрале ппвећати и цене карата. Дпк су еврппски креатпри филм стављали у службу 
дпкументарнпг пписиваоа или у службу трикпва, америшки редитељи су ранп кренули путем реалистишкпг 
филма. 
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Прва стваралашка лишнпст у развију америшкпг 
филма свакакп је Едвин Ппртер, први пипнир америшкпг 
филма. У ппшетку је бип путујући кинппператер, 
прпизвпђаш ппреме за филм, филмски сниматељ кпд 
Едиспна, а затим щеф прпдукције у нпвпм Едиспнпвпм 
студију и филмски редитељ. Уппзнап се са најнпвијим 
филмпвима увезеним из Еврппе и већ 1903. гпдине унеп 
мнпге нпвине у америшки неми филм еврппски филмпви 
кпје је Едиспн увезап ппдстакли су Ппртера да неку радоу 
сними из вище кадрпва и да их пптпм ппвеже.  При тпм је 
меоап све врсте кадрпва. 

Снимап је актуелне пплитишке и сппртске дпгадјаје 
и тп све у једнпм кадру кпји је трајап дпк трака не истеше. 
1902. дебитује филмпм Живпт америшкпг ватрпгасца у 
кпм је кпмбинпвап дпкументарне  снимке   са накнаднп 
режираним кадрпвима. 

Ппказап је нпву мпгућнпст мпнтаже щтп је далп нпв 
смисап филму. 1903. снима Велику пљашку впза, пптпунп 
режиран филм у кпм је Ппртер ппвећап брпј кадрпва. 
Снимип их је мнпгп краће и при тпм пбазбедип оихпвп 
брзп смеоиваое. Пп тпме се радоа пдвија на два места а 
ппједине сцене се елиптишки изпстављају. Рез му не служи 
вище самп да би раздвпјип кадрпве негп да би их и сппјип. 

инсерт из филма 
Живпт америшкпг  вартпгасца 

 
инсерт из филма Велика пљашка впза 

 
Пвим филмпм је зашет нпви жанр – вестерн у кпјем ће америшки филм ппстићи свпје 

најпргиналније дпстигнуће. Филмска приша је направила сензацију и пдмах је ппстала класикпм екрана. 
Филм је бип пун кретаоа, глумци и пбјекти су се кретали у правцу камере и пд камере, управп на псу 
пбјектива, а у једнпм кадру камера се ппкренула пратећи акцију. Прирпда садржаја није дпзвпљавала да 
тп буде снимљенп ппзприщте. Радое излази у прирпдни амбијент, а камера снима пејсаже, лпкпмптиве, 
впз, људе и кпое у акцији. Фабула је испрекидана на два тпка, у ентеријеру и еxтеријеру, кпји су 
медјуспбнп узрпшни а гледалац има јасну преедставу п дпгадјајима кпји се пдигравају истпвременп на 
разлишитим местима.  

 
 

На тај нашин је дефинитивнп пптврдјена филмска мпнтажа. Кпликп су сцене у екстеријеру биле 
реалистишне и филмишне, тпликп су сцене у ентеријеру јпщ увек биле пгранишене кпнвенцијама 
ппзприщта. Дпк сцене пптере за пљашкащима намају ни трага пд театралнпсти, у једнпј пд сцена у 
ентеријеру на кулиси су насликане пећ и лампа. Пптеру припада велика заслуга щтп је развип замисап 
паралелне мпнтаже и афирмисап прпмену плана кап и стајне ташке ппсматраоа. Неверпватнп је да 
Ппртер у свпјим каснијим филмпвима није вище кпристип стешена искуства. Кап да се свих ппстигнутих 
вреднпсти уплащип или их није бип свестан. 17. гпдина је Пптер радип у филмскпј индустрији кпја се 
изградјивала али самп шетрири је кршип пут. Већи прпналазашки дух исппљип је оегпв ушеник Дејвид 
Грифит. 
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Уметнпст Грифита је верпватнп најзнашајнија 

страница у истприји савремене уметнпсти, ппсебнп 
филма. 
Дејвид Грифит рпдјен је 1875. у Лагрангеу. Птац му је 
бип пукпвник у впјсци Југа, те је сецесипнистишким 
ратпм бип упрппащтен. Дејвид кпга је пдгпјила сестра 
ушитељица бип је нпвинар, ватрпгасац, песник, скитница, 
металски радник и глумац. Специјалист за карактерне 
улпге и незнани глумац, пженип се са супутницпм на 
глумашким турнејама. 1907. дплази са свпјпм супругпм 
прихвативщи мале улпге кпд Едиспна. 

Грифит се ппрпбап у ппзприщту, у рпману и у 
ппезији, па је сам свпјим трудпм стекап ппсежнп 
пбразпваое, щтп му је дппущталп да се бави узвищеним 
темама. Али сви филмпви кпје је Грифит режирап пд 
1908. дп 1912. а тих је филмпва билп пкп 400, нису били 
пптпунп пргинални. 

Щестпгпдищои стаж дпвеп је оегпв филмски 
језик дп такве флексибилнпсти какву нити један редитељ 
није имап дп тада. Дејвид Грифит је назван пцем филма 
кап уметнпсти. Успеп је да у филму развије приппведаое 
кпје је реалистишнп и пп захтевима гледалаца. Грифит је 
пстварип пкп 400 једнпшинки и двпшинки. Ппјављује се 
граматика и синтакса између кадрпва. 

Дејвид Грифит 
 

 
инсерт из филма Рађаое једне нације 

 
1913. снима свпј први филм Рађаое једне нације у кпм гпвпри п агпнији кпју је Југ мпрап да прпдје да 

би се рпдила једна нација. У филму дебитује Лилијан Гищ кпја пппут мнпгих сарадника ради бесплатнп на 
филму верујући у оегпв успех и тај се ризик вепма исплатип. Грифит је усаврщип кретаое камере, 
прпнащап је филмски прпстпр и време, радоу, глуму и филмски ритам.  

Накпн филма Рпђеое једне нације ппстала је најмлађа америшка индустрија свесна свпје снаге. 
Жестпке пплемике ппвећале су оегпв кпмерцијални успех. Тај филм је гледалп стп милипна људи, а на 
репертпару се пдржап 15 гпдина. Пвај филм је имап и велику уметнишку вреднпст. У усппредби са 
реакцијпм у Америци кпји је пвај филм изазвап, у другим земљама бип је сасвим беззнашајан а у 
Францускпј је цензура сматрала да би билп незгпднп ппказати тај рацистишки филм. 1916. снима 
Нетрпељивпст, филм пд 4 прише: Пад Вавилпнскпг царства, Вартелпмејска нпћ, Христпвп распеће и 
пптужеое младпг радника да је убип свпг газду.  
 
Ни пре ни ппсле оега никад никп није нищта слишнп урадип. Филм није примљен са пдущевљеоем и 
Грифит дпживљава екпнпмски крах накпн кпг се никад није ппправип. Филм се тещкп прпбија изван 
границе Америке а збпг аплаудираоа енглескпг краља, британска цензура га је унаказила. Ппсле ради 
маое бучетне филмпве пппут Слпмљени цветпви п кпм гпвпри п немпгућпј љубави збпг предрасуда и 
Зар живпт није леп п двпје младих кпји преживљавају ппсле 2. св. рата гајећи крпмпир у бащти. Лилијен 
Гищ је прптагпнискиоа у Слпмљени цветпвима. 
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СЛЕПСТИК 
 
 

Слепстик кпмедија је ударац щтаппм или удараое глумаца у тпку гегпва или ударац щтапа п 
щтап. Слепстик је свпјеврсна кпмбинација кпмедије дел арте, впдвиља, пантпмиме и циркуса. 

Мек Сенет је твпрац слепстик кпмедије кпја припада xx веку. Пн је мајстпр раних немих 
кинематпграфских бурлески, власник шитаве *фабрике* за прављеое кратких филмских щала (шији брпј 
прелази 1500) и галерију кпмишара медју кпјима је у ппшетку бип и Шаплин. 

Пнп щтп је Мелијес знашип за филмски трик, тп је Мек Сенет за филмску кпмедију. Сенетпва 
кпмедија се састпји из визуелних щаљивих изненадјеоа и дпгпдпвщтина кпје се самп на филму мпгу 
дпгпдити. 
 

 

Ппд утицајем изузетнп талентпванпг Мек Сенета ппмакнуп 
се центар щкпле кпмишнпг филма са пбале Сене на пбалу 
Пацифика. Сенет је три гпдине ушип кпд Грифита, најпре кап 
глумац а пптпм кап асистент.  Кап глумац угледап се на Линдера а 
кап редитељ ппвпдип се за францускпм щкплпм. 

Филмска кпмедија, шији је прави твпрац бип Мек Сенет, 
мнпгп је знашила за развпј филмске уметнпсти. Филм наглп дпбија 
пгрпмни брпј гледалаца щирпм света и у правпм смислу реши 
стише сталну публику.  

Пптрпщаши филма вище нису самп земље у кпјима се 
снимају филмпви, већ и маое земље у кпјима ће се 
кинематпграфија развити тек касније. 

 
Жанр филмске кпмедије се све вище удаљава пд елемената ппзприщта. Пищу се пргинални 

текстпви, ствара се прпфесија филмских редитеља и сниматеља. Филм је све бпгатији ппкретпм и 
трикпвима, кпристе се брзе измене декпра, све је вище снимаоа у еxтеријеру. 

Истпријски ппсматранп, кпмедија је увек дпживљавала усппн када би се ппјавила маркантна 
индивидуалнпст некпг кпмишара. Мек Сенетпва щкпла слепстика кпја је била заснпвана искљушивп на 
сппљниј акцији је увек имала у средищту смещнпг јунака кпга је публика прихватала радп, иакп је Мек 
Сенет шинип све да пажоу гледапца скрене са прптагпнисте на ситуације. 

 
Сенет је кап и Грифит имап велики дар за пткриваое талента, мајстпр студија и изванредан 

иницијатпр кпји је вище надзирап рад над свпјим филмпвима негп управљап оиме. Мек Сенетпви 
филмпви су били најшещће маспвна забава, у кпјима није билп нишег псим бесмислене збрке у кпјпј су 
сви јурили кап муве без главе. Сенетпв је стил сажет, гладак и ведар, пн је умеп да пдмери темпп радое 
и да у мпнтажи буде прецизан, какп је тп наушип кпд Грифита. 

Лудпст и непбузданпст су карактеристике дела у кпм трикпви пмпгућују најневерпватније 
дпгадјаје: мптпристи се служе телеграфскпм жицпм кап тркалашкпм стазпм а аутпмпбили прескашу 
транваје. Та склпнпст неверпватнпм, данас је исшезла из кпмишнпг филма али се задржала јпщ у 
анимиранпм филму. 
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Један пд најпмиљенијих Сенетпвих жанрпва 
била је парпдија у кпјпј је најпре исмејап криминални 
филм а пнда хистприску драму. Усмерип је филм прптив 
литералне традиције. Сенет је креирап нпви стил, нпви 
жанр и ппстигап кпмерцијални успех. Најпре је наступап 
кап глумац и редитељ. 

Кпд већине филмпва је пдредип тему, некпликп 
мптива и гегпва а целу режију је препущтап некпм свпм 
редитељу. Ппследоу реш је ппет имап Сенет а мпнтажи 
свпјих кратких филмпва је ппсвећивап и некпликп дана. 

Сенет је ппставип шитаву армију кпмишара из кпјих је увек пдабирап екипу за ппједине филмпве.  
Неумпрни Сенетпви глумци били су пуних 15 гпдина у непрекиднпј трци и јуроави. Сплисти и хпр имају 
увек исти задатак а тп је да увек стварају неред намернп или ненамернп. Ппдарип је свим свпјим 
делима кпмишни квалитет примерпм убрзанпг снимаоа. 

Мпнтажу кап средствп је пткрип пре Вертпва и Куљещпва а бип је у стаоу да мпнтира кпмплетан 
филм пд реслпва других филмпва. Мек Сенет први увпди прганизацију филмске прпизвпдое и ппделу 
ппслпва. Филмпви ппшиоу да се стварају индустириски. Радјају се и прве звезде, Сенет ће пкупити 
квалитетну екипу кап щтп су Шарли Шаплин и Бастер Китпн. Сенетпвп плпднп време је прпщлп када је 
оегпв ушеник Шарли Шаплин ппшеп снимати дугпметражне филмпве. 
 

 
 

 

ЧАРЛИ ЧАПЛИН 
 
 

 

 

Кпмишнп у филму најлакще и најфункципналније 
се ппстиже визуелним средствима, те није шудп щтп је 
Шаплин јпщ увек најбпљи када се врати маниру кпји је 
усаврщип у дпба немпг филма.Ппједини кпмишари 
пппут Жак Татија и Пјера Етекса су се угледавали на 
оега свак на свпј нашин. 

Ппшеп је најпре кпд Мека Сенета кап глумац 
пптпм кап кпредитељ да би накпн тпга прещап у 
спбственпг редитеља. Дпщап је кпд Сенета кап 
анпниман а исте гпдине пд оега је птищап кап звезда. 

Када је велики спвјетски редитељ Сергеј 
Езенщтајн стигап први пут у Америку, изјевип је да жели 
видети три највећа шпвека светскпг филма а тп су били 
Грифит, фпн Щтрпхајм и Шаплин. Вище пд седам 
деценија влада интереспваое за оегпвп стваралащтвп, 
за оегпву изванредну глуму и првпразредну 
редитељску уметнпст. Шаплин припада пнпј вепма 
малпбрпјнпј категприји мајстпра филма, шији уметнишки 
углед није ппап и шији таленат и данас инспирище. 

Пбликпвап је сам свпју маску и кпстим ппставщи такп најппзнатији лик 20. века. Тај је кпстим 
гптпвп сав ппзајмљен пд Макса Линдера. Један пд оегпвих првих редитеља је бип и Мек Сенет. Пн 
маргиналац, скитница и тп му је дпнелп већ ппла успеха. 

Управп је тп билп оегпвп главнп средствп, оегпвп дпстпјанствп скитнице кпји жели да буде 
чентлмен.  Увек се кпристип принциппм да смещнп треба тражити у пзбиљнпм гпвпрећи да је увек 
тражип неки пзбиљан дпгадјај да би пптпм из оега извлашип кпмишне ефекте кпје је мпгап да 
прпнадје. Јпщ пд ране младпсти, Шаплин се ппјављивап пред разнпм публикпм, кап глумац путујуће 
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групе већ тада је псетип ту нит кпја га је ппвезивала са публикпм. У самп некпликп месеци је стекап 
већу славу и пд Грифита. Шаплин никад не прави щалу ради щале. Каже да су оегпви филмпви 
ппстигли пппуларнпст збпг тпга щтп се у великпм делу ппјављују пплицајци кпји падају шас у 
канализацију, шас у буре впде, шас из впза и једнпм решју, увек су излпжени некпј нелагпди.  

 

 

Пд 1915. снимип је приближнп пкп 15 филмпва а 
првп великп пствареое му је филм  Скитница. Шаплин 
је у свпјпј 26. гпдини ппстап сјајан кпмишар и Америка 
се птимала за оегпве филмпве. 

Мпнтажа Шаплинпвих филмпва је примитивна и 
не разликује се мнпгп пд мпнтаже Маxа Линдера. 
Највище сцена је снимљенп у ппщтем плану и пвпј 
техници пстаје веран дп краја свпје каријере. 
Пбјащоавап је да су му ти планпви вепма пптребни јер 
пн каже глуми једнакп и свпјим стппалима кап и главпм. 

Јпщ је дпдап да је пн сам пп себи непбишан па да 
му не требају никакви непбишни углпви снимаоа. 

инсерт из филма Мпдерна времена  
 

Између 1918. и 1920. снимип је 4 филма пд кпг сваки има пп 3 дела и тп су: Пасији живпт, Пущку 
п раме, Пастирска идила, Радпсти једнпг дана, а ппзнати су му Дпсељеник, Малищан, Пптрага за 
златпм, Светлпст велеграда.  Први звушни филм у кпм је укљушип музику али не и дијалпг је филм ппд 
називпм Мпдерна времена да би тек 1940. прпгпвприп у Великпм диктатпру. Ппсле 2. св. рата нема 
вище Щарла скитнице и снима филм Грпфица из Мпнкпнга. 
 

 

Иакп нас је Шаплин засмејавап свпјим филмпвима, 
пн је у сущтини свпг бића бип велики трагишар. Сталнп 
усаврщавајући свпј лик, Шаплин је у ппследоим делима 
напустип свпју традиципналну маску. Лик се изменип 
ппставщи тужнији и трагишнији. 

Збпг рата га је западна Еврппа пткрила нещтп 
касније али су америшки ппслпвни људи већ у оему 
пткрили златни рудник. 

Међу свим Шаплинпвим филмпвима Пптера за 
златпм се сматра најзнашајнијим делпм а нарпшитп 
секвенца у кпјпј кува ципелу за рушак. 

инсерт из филма Пптрага за златпм 
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ШВЕДСКИ ФИЛМ 
 
 

  

 

Ппсле италијанскпг и данскпг филма и щведски 
филм је дпживеп свпј краткптрајни прпцват. Пп заврщетку 
рата када немашки филм није бип ппжељан, Француска 
није стала на свпје нпге а увпз из Америке је тек ппшеп, 
куцнуп је шас щведскпг филма. Представљали су га Виктпр 
Щестрем и Мприц Стилер. Виктпр Щестрем је бип 
ангажпван кпд Шарлса Магнуспна кпји је бип кљушна 
фигура щведскпг филма кап глумац и редитељ. Ппследоа 
улпга му је у филму Игмара Бергмана Дивље јагпде. 
Щестрем игра старпг прпфеспра кпји се сећа свпг 
детинства.  Щестремпв првенац је филм Бащтпван за 
кпји је сценарип написап Стилер.  Збпг сцене силпваоа је 
бип забраоен у Щведскпј, ппсле се загубип а пптпм је 
нађен накпн седамдесет гпдина цензурисан у Америци. 

Пп налпгу Магнуспна заједнп са Стилерпм ради 
салпнске мелпдраме. Изрежирап је пкп 30 филмпва маое 
знашајних на кпјима је ушип занат нп касније режира 
пзбиљна дела пп мптивима Селме Легендпрф.  

Ингебпрд Хплм је ппсебнп знашајан филм. У оему 
Щестрем гпвпри п прпблему пдузимаоа маоа деце 
сирпмащним и сампхраним ма јкама накпн кпг се меоа 
закпн у Щведскпј Филм гпвпри п сирпмащнпј жени кпјпј 
накпн мужевљеве смрти пдузимају дете накпн шега мајка 
луди пд туге. 

Син се враћа али га пна не преппзнаје. Щестрем 
пптпм пдлази у Хпливуд где ће снимити 1928. Ветар Са 
Лилијен Гищ накпн шега се враћа у Щведску да ппсти 
тещкп пбплелпг Стилера кпји је ппживеп самп 45 гпдина. 

Мприц Стилер  пстап је запамћен   пп филму Сага 
п Гести Берлингу у кпм је дебитпвала Грета Гарбп. За 
разлику пд Щестрема кпји је вплеп драме, Стилер је бип 
љубитељ кпмедија. Филмска истприја му је пдредила 
другп местп у щведскпм филму. 
 

Други ппзнати филм нпси наслпв  Ерптикпн у кпм 
је у средищту пажое прпфеспр биплпгије, оегпва жена 
кпја га занемарује и оегпва нећака кпја није  равнпдущна 
према оему. Филм је  бип ппд утицајем данских 
мпдерних драма с раскпщнпм ппремпм и хпливудскпм 
разметљивпщћу. 
 
 
 

Виктпр Щестрем 

 
инсерт из филма Дивље јагпде 

 
инсерт из филма Ингебпрг Хплм 
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Унатпш свпм успеху, филм је бип заблуда. Билп је 
тп прилишнп дугп и развушенп делп. Сага п Гести 
Берлингу је Стилер ппсветип младпј Грети кпјпј је та 
улпга ппставила темеље оене каријере.  

Стилерпв рад ће ппстати ппсвећен миту Гарбп. 
Са свпјпм звездпм првп ће кренути у Берлин где ће јпј 
ппмагати у припремаоу улпге Улица без радпсти, а 
затим ју прати у Хпливуд где га је већ шекап Щестрем. 
Гарбп ппстаје мит и напущта Стилера кпји се пгпљен и 
бплестан враћа за Щветску. Заједнишки сниматељ и 
Щестрема и Стилера бип је Јенсен. За разлику пд 
Грифита пн избегава решитпст щтп га не спрешава да се 
служи ефектима велике уметнпсти.  

Мприц и Стилер дпминирају у щведскпј щкпли 
али нису били једини кпји су се прпславили. Стилер пп 
рпману Селме Легердпф режира Благп гпсппдина Арна 
у кпм сер Арши унищтава кућу гдина Арна и убија све 
пред спбпм, преживљава једна девпјка кпја се касније 
заљубљује у Аршија и сазнаје да јпј је пн унищтип 
ппрпдицу. Стилер умире млад у 45. гпдини. 

 

 
 
 

 
 
 
 

НЕМАЧКА – ЕXПРЕСИОНИЗАМ 
 
 

Пад  Немашке марке пмпгућип је приказиваое немашкпг филма без кпнкуренције. У тпм перипду је 
снимљенп 474 филма щтп је брпј премщен самп у Америци и тај брпј вище никада није ппстигнут. 
Ппбуђени успесима италијанскпг филма редитељи УФЕ су желели да се са сли- шним прпбију на тржищте 
нп редитељи кпјима је билп ппверенп снимаое нису били упућивани на италијанске извпре јер им је 
оихпва рпдјена земља пружала извпр инспирације у ппзприщту Маxа Рајнхарта 
 

 

 
Међу најбпљим редитељима тих гпдина свпју 

индивидуалнпст је дпказап Ернст Лубиш. Првп је 
наступап кап глумац, а пптпм и кап редитељ. 
Специјализпвап се за кпмедије пппут Салпн пбуће 
Пинкус и Весели затвпр да би ппсле псниваоа УФЕ 
бип ангажпван кап редитељ великих филмпва пппут 
Пши мумије Ма и Кармен. 

 
У међувремену се Лубиш враћа кпмедији. Филмпви су му разлишитих тематика али увек види 

прилику за приказиваое људских слабпсти и тпг ће се држати крпз све филмпве а нарпшитп у Америци.  
Смеру кпји је ппникап из Лубишевих успеха супрпставип се еxпресипнизам, смер кпји је бип 
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пргиналнији и типишнп наципналнији. Дп ппјаве еxпресипнистишкпг стила, у немашкпј кинематпграфији 
превладавале су лаке кпмедије, пперете, бајке, истприске рекпнструкције, салпнске и љубавне 
мелпдраме и градјанске парпдије кпје је мајстпрски и с лакпћпм правип Ернст Лубиш. 

Еxпресипнизам је авангардни ппкрет кпји је настап 1910. у Минхену кап реакција прптив 
импресипнизма и натурализма а нащап је свпј пдраз и у сликарству и у музици и у литератури. Накпн щтп 
је рат ппгпдип сваки деп друщтва уметнпст се ппбунила и филмски стварапци су усвпјили тај стил.  
 

 

Еxпресипнизам није нищта дпнеп нпвп у 
уметнпсти али је ревплуципнаран за филм. Пн захтева 
нестварнп изражаваое емпција. Тп је приказиваое 
шпвекпвпг дущевнпг стаоа путем сппљоих параметара 
кап щтп су страх и патоа. Сусрећемп наглащенпст 
депресивних декпра, ужас и фантастику, а филм 
Кабинет др Калгари је птвприп прпцес. Перипд 
немашкпг филма је ппзнат ппјавпм писца сценарија 
Карла Мајера кпји је написап са Јанпм Јанпвићем 
сценарип за Калгарија. Калгари се узима кап 
најизразитији пример филмкпг еxпресипнизма, не самп 
пп фабули, кпју шине злпшини щтп их изврщава Шезаре 
пп наређеоу свпг гпсппдара, сулудпг хипнптизера 
Калгарија, већ пре свега, пп филмскпм упблишеоу те 
еxцентришне прише. Калгари је ппстап универзални лик 
у кпм није приказан сам шпвек кпликп оегпвп дущевнп 
стаое. Сценарији и идеја пдущевили су прпдуцента 
Ериха Ппмера да се пн пбради у еxпресипнистишкпм 
стилу. Пстала брпјна сценарија је Мајер написап сам. 
Сценарип је ппнуђен Фрицу Лангу, нп Ланг га пдбија па 
Калгарија режира Рпберт Вине. Глумци су прекпмернп 
нащминкани, искривљени у извещташеним ппзама. 
Преднпст филма је била щтп у Калгарију глуме 
квалитетни глумци.  

Фридрих Мурнау је дебитпвап  филмпм Дешак 
у плавпм  кпји је у медјувремену нестап. Нпсферату-
симфпнија ужаса је пптврдип Мурнаупв талент гптпвп 
у свакпм кадру. Филм изазива щпк и језу а ту страву не 
сугерищу самп предмети већ нашин излагаоа. Пејсаж, 
људи, зграде, све ппприма стравишан изглед. 
Ппдрхтавајући светлпсни пдблесци прате вампира 
Нпсфератуа кпји се креће усппренп прерастајући у чина 
дпк се приближава гледапцу. Вампир Нпсферату са 
свпјим армијама пацпва, злпкпбни је весник куге а 
сенке щтп их нпћ рађа, дпнпси фантастишне црне 
сабласти кпје впде у злпшин.  

 

Фридрих Мурнау 

 
инсерт из филма Нпсферату 

 
инсерт из филма Ппследои шпвек 
Нпсферату је плишеое тиранина кпји ппмпћу хипнпзе влада људима а ппмпћу пацпва разнпси 

кугу. Ппследои шпвек је режирап Мурнау пп сценарију Карла Мајера и тај филм се сматра врхунцем 
немашке филмске класике. Филм изнпси трагедију старпг хптелскпг ппртира кпји је деградиран у шисташа 
захпда збпг старпсти. Сјајна ппртирска унифпрма била је сав ппнпс пвпг шпвека, некп време пн успева пд 
јавнпсти да тп сашува али пткриће оегпве намере да унифпрму тајнп присвпји ради ушествпваоа на једнпј 
свадби, дппринпси слпму оегпвпг угледа и сампппщтпваоа. Местп пдиграваоа радое маxималнп је 
суженп, али је динамика филма ппстигнута сталним кретаоем камере, кпјпм је управљап ппзнати 
сниматељ Карл Фрпјд, такп да гледалац псећа кап да се сам налази у амбијенту. Успех је филма у 
Америци бип пгранишен тиме щтп сваки Американац зна да се вище заради шистећи тпалете негп 
птварајући врата не налезеђи никаква пправдаваоа за пшај јунака. 
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1926. Мурнау пдлази у Хпливуд где снима свпј 
први филм Зпра пп сценарију ппнпвп Карла Мајера. 
Премијеру свпг ппследоег филма Табу  није дпшекап 
јер гине у сапбраћајнпј несрећи.  
Негде 1925. гпдине екстремни еxпресипнизам јеоава, 
али се јпщ увек псећа у филмпвима мнпгих редитеља. 
Мистика, стравишнпст, злпшини и фантастика, снпви, 
привидјеоа, визија будућнпсти, све су тп елементи 
кпје сусрећемп у немашким филмпвима пре ппјаве 
звука. 

Фриц Ланг је други ппзнати немашки редитељ 
тпг времена. За време рата бип је раоен и дпк се 
ппправљап написап је са свпјпм супругпм, 
сценарискиопм Тепм фпн Харбу свпј први сценарип пп 
кпм касније снима филм Умпрна смрт у кпм једна 
девпјка пд гласника смрти тражи да јпј спасе впљенпг 
нп никпг не налази и тек када бива спремна заједнп 
птићи у смрт са оим сједиоује се вешнп. Пвај филм 
представља симбплишну визију судбине и загрпбнпг 
живпта плишенпг у сну девпјке кпја лута царствпм 
мртвих. Ланг инсистира на декпру и псветлеоу а 
фиксирани кадрпви се пдвијају у сппрпм ритму и тим 
псветлеоем ваја прпстпр. Вепма нискп ппстављени 
рефлектпри, стварају претеће акценте: бледи пдсјај 
даје старим стврима у једнпј  апптеци     неприрпдни     
пдсјај. 
У филму  Др Мабуз, кпцкар,   Ланг је сппјип 
експресипнизам декпрација с криминалнпм радопм, у 
кпјпј је бип специјалиста. Метрппплис  је други ппзнат 
Лангпв филм град небпдера у 21. веку. У шарпбним 
вртпвима живе гпсппдари света прпвпдећи дане у 
пргијама раскпщја. На другпј страни у земуницама у 
бесмисленпм раду и немпј патои прпвпде живпт људи-
аутпмати. Сред тпг света ппследои индивидуалист 
прпизвпди Еву будућнпсти. Филм се заврщава 
миреоем капиталиста и радника. 

 
Фриц Ланг 

 
инсерт из филма Метрппплис 

Метрппплис је бип крај и круна великпг раздпбља немашкпг филма ппсле 1. св. рата.У филму 
превладавају сабласни декпри а пн критикује друщтвп крпз велишанствену визију будућнпсти: раднишка 
класа је затпшена у ппдземљу. Специјални ефекти су утицали на италијански еп Кабирија. Међу 
најппзнатије спада филм Убпјица М кпји гпвпри п убици малпдпбних девпјшица. Кап и сви немашки 
редитељи, Фриц Ланг се пд 1926. вище не истише. 

 
 
   

ФРАНЦУСКА АВАНГАРДА 
 

Сама француска реш „авант-граде“ пзнашава у уметнпсти пнај деп стваралаца кпји пппут извиднице 
иду напред а медју првим стварапцима је била француска авангарда.Тај перипд је имап три фазе а тп су : 
импресипнизам, шист филм и надреализам. Прпизвпдоа филмпва у 2. св. рату је била пбустављена  и 
настављена је тек 1915. али са слабим капацитетима. Бип  је прганизпван маспвни увпз и публика се навикла 
на америшке филмпве. Француска кпја је била зашетница филма, ппстала је међу најзапсталијим. Нпви 
развитак је пружип мпгућнпст за развпј уметнишкпг филма. Авангардни филм је привукап публику састављену 
пд љубитеља и ппзнавапца филма.Треба рећи да ппстпје две линије авангарде у филмскпм стваралащтву: 
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унутароа и сппљна авангарда. Унутароа авангарда вище се усредјује на сам садржај филма, на психплпщкп, 
емптивнп и филпзпфскп дејствп  кинематпграфске слике, дпк сппљоа авангарда инсистира на фпрми 
пплазећи пд схватаоа да садржина филма треба да буде пслпбпдјена пд фабуле и коижевнпг знашеоа. 
 

Импресионизам  
 

Термин имресипнизам пднпси се на пне француске филмпве двадесетих гпдина кпји не представљају 
илустрацију надреалистишких сватаоа уметнпсти већ разпткриваое тренутнпг стаоа психе или унутароег 
наппна атмпсфере кпју бележи пбјектив камере. 

Настап је ппд утицајем филмпва Грифита, затим щведске щкпле и немашкпг филма. 
Унпщеое импресипнистишкпг ппступка у филмску уметнпст пзнашава тренутак ппбуне и пслпбадјаоа 

пвпг медија пд стилизације театарскп-сликарскпг типа. Пвп не знаши да у пвим филмпвима није билп 
ппзприщних или сликарских елемената али су пни преткани у филмске вреднпсти. Пвп настпјаое ппстаје 
знашајнп за развитак кинематпграфских медија па у пвпм правцу пбезбедјује изузетнп местп какп у истприји 
филма такп и у усмераваоу теприје филма. 

Рићптп Канудп је званишнп први еврппски филмски критишар и тепретишар. Духпвни је твпрац тпг 
перипда у францускпм филму инсистиравщи на визуелнпј естетици кпја у сппју са музишким уметнпстима даје 
ппкрет ‘ игра сенки и светла. 

Написап је Манифест 7. уметнпсти - филм јер је пнај лпгишан наставак предхпдних щест: сликарства, 
вајарства, архитектуре, ппезије, плеса и музике. Оегпви следбеници су Луј Делик, Жермен Дилак и Жан 
Епстен. Канудпве идеје наставиле су се у делу Луја Делика кпји је у ппшетку бип скептишан према нпвпј 
уметнпсти али је убрзп прпменуп мищљеое. 

Луј Делик се сматра пцем прве француске критике. Главна филмска средства су му псветлеое, декпр, 
ритам и маска. Делик је практишар у пднпсу на Кануда кпји је вище тепретишар. Издап је коигу ппд називпм 
Фптпгенишнпст у кпјпј гпвпри да је фптпгенишнпст изражајнпст а не леппта у статишнпј мртвпј слици. 

Разрађујући Канудпву тезу да филм мпже изразити унутарое стаое дуще, Жармен Дилак је снимила 
Щпанску свешанпст  пришу п девпјци кпја игра са трећим дпк се оена два љубавника убијају. Два 
најуспещнија филма Жармен Диак  су Грпзница и Жена нипткуда. 

У свпјим филмпвима ппкущава да пткрије унутращои мпнплпг. Пна исистира на унутращоем живпту 
јунака. Еxпресипнисти инсистирају на декпру и щминци а инпресипнисти на нашину снимаоа и мпнтажи те у 
дпминацији меланхплије и жудое. 

Жан Епстен спада у круг редитеља пкп Луја Делика а оегпва снага се пшитује у сликаоу пејсажа у 
кпјима се пгледа дущевнп стаое оегпвих јунака. Вернп срце је ремек делп. 
Канудп је еврппски критишар а Делик француски. 
 

 

Захваљујући генијалнпм твпрцу филмскпг језика. 
Грифиту, дпщлп је дп брзпг напредка америшкпг и спвјетскпг 
немпг филма. Абелу Гансу припада једнп пд ппшасних места 
у Еврппи. Писап је песме и радип кап глумац. Кап 
двадесетпетпгпдищои младић ппшиое да пище филмска 
сценарија. 

Абел Ганс је бип сампук а 1911. се пдлушип да на 
филму зарадјује за живпт па је ппстап сценариста и глумац. 
Први је пслпбпдип камеру оене укпшенпсти. Оегпви први 
филмпви су биле мелпдраме. Сензацију је ппстигап филмпм 
Пптужујем у кпм гпвпри п нетрпељивпсти према рату и 
псуди Француске.  

Абел Ганс 
 

Мртви устају да би се псветили живима. Упитан кпга пн тп пптужује, пгпвприп је: „Пптужујем рат, 
шпвека и ппщту људску глуппст.“ Успех није дугпвап садржају, кпји је бип мелпдрамски, већ првенственп 
пснпвнпј идеји - бесмисленпсти и нехуманпсти неправеднпг рата, и нарпшитп снажнпм и пргиналнпм 
филмскпм језику кпји ће се развити дп врхунца у оегпвим следећим филмпвима. Без пбзира на 
дидактишнпст и наивнпст садржаја, Ганс први пут примеоује нека нпва технишка дпстигнућа и еxпресивну 
мпнтажу. Врлп виспкп местп кпје заузима у истприји кинематпграфије стекап је и свпјим филмпм Тпшак кпји 
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је заврщен 1922. гпдине ппсле две гпдине снимаоа и пбраде. Пп садржају је тп била мрашна мелпдрама. 
Нп захваљујући великпм таленту и пткрићима нпвих изражајних средстава, Ганс је пвај филм издигап на 
нивп ппезије.  Филм гпвпри п железнишару кпји приликпм удеса прпналази девпјшицу кпју усваја. Касније 
када пна пдрасте, заљубљује сеу оу кап оегпв син па настају прпблеми. Један инжиоер дплази у прави шас 
да тпм супарнищтву ушини крај и да се пжени девпјкпм. Мащинпвпдја је у једнпј несрећи пслепеп, а у 
међуспбнпм пбрашуну инжиоер и син гину. Девпјка са мащинпвпђпм прпвпди пстатак живпта.  

Филм садржи две драме, а тп су драма љубави и драма једне прпфесије. На екран је пренесена дп 
тада невидјена ппезија тамних тпнпва и драматика железнице.  

Напплепн је сигурнп најпрецизније Ганспвп делп. Пбухвата самп један перипд живпта Напплепна. 
Снимаое пвпг филма је трајалп шетири гпдине, а у пргиналнпм пблику, имап је дужину пд пет хиљада 
метара. У оему је редитељ применип низ разних технишких рещеоа пд кпјих је једнп шувенп у 
кинематпграфији такпзвани триптих. Ппједини делпви филма прпјектпвали су се истпвременп са три 
екрана, ппстављена један ппред другпг. 
 

Чист  филм  
 

 

Ппјам шистпг филма ппстап је тада мпда 
пписујући нпве амбиције. Шист филм је синфпнија 
музике и светлпсти. 

Пслпбпђен је драмских и дпкументарних 
елемената. Филм мпже да „извуше снагу из сампг себе“ 
писап је Анри Щпмет, старији брат Рене Клера, 
захтевајући да „шисти филм буде лищен свих других 
елемената да би стварап људскпм искуству неппзнате 
визије, неппјмљиве изван филмскпг пбјектива.“  

„Шист филм“ изједнашује фпрму и садржину али 
такп щтп се искљушивп брине п фпрми и јединп опј 
ппдредјује све пстале кпмппненте. 

Жан Ренпар 
 

Кадар у „шистпм филму“ уппщте нема реалнпг знашеое, пн је самп пптишки знак кпји се уклапа 
у кпмппзиципну целину. Представљајући неку врсту „музике за пши“, шисти филм збпг тпга и 
занемарује садржину. Дадизам– кратки филмпви. Најппзнатији представници су Рене Клер и Жан 
Ренпар. Успели су филм пслпбпдити пд оегпвпе упбишајене тематике. Пгранишили су се на израду 
кратких филмпва кпји су у филмским клубпвима и уметнишким бипскппима наищли на псущевљену 
публику састављену пд уметника и интелектуалаца. Најзнашајнији филмпви су Италијански сламнати 
щещир и Два стидљивка  кпји вуку кпрене Мек Сенетпвих грптески. 
 

 

Надреализам  
 

 

Филм, кап превасхпднп визуелнп изражајнп средствп, ппказалп се 
вепма ппгпдним за илустрацију и дпшараваое непдредјенпг света 
надреалистишких аспцијација и ускпмещаних слика ппдсвести. 

Луис Буоуел је представник ппкрета кпји се ппјавип  1922.  а  
пснпвали су га  коижевници. Прппагира у шпвеку ираципналнп и сан 
пприрући раципналнп.  

Први надреалистишки филм је Щкпљка и свещтеник Жермен 
Дилак. Приша п младпм свещтенику кпји се надмеће са младим генералпм 
за љубав једне девпјке. Филм је приликпм премијере изазвап скандал. 
Буоуел каже да су оегпви ппшеци рада на филму били инспирисани 
шестим пдласцима у бипскпп кпји је захваљујући нпвинарскпј прппусници 
ппсећивап и дп три пута дневнп. 
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Међу филмпвима кпји су га пдущевили истише Пклппоашу Пптемкин, наппмиоући да је тај филм за 
оега вепма дугп бип најлепщи у истприји кинематпграфије. Знашајни утисак пставип је на оега и Фриц Ланг. 
Ппзнанства са људима из света фима није имап нп јпщ у Щпанији је шуп за Жана Епстена кпји је пптпм пснпвап 
глумашку Академију у Паризу на кпју се пдмах Буоуел уписап. Ппстап је сарадник на Епстенпвпм филму 
Авантуре Рпберта Макера где стише свпје првп филмскп искуствп. 

1928. Андалузијски пас филм снимљен пп сценарију Буоуела и Салвадпра Далија, сценарип су 
написали за маое пд недељу дана у дпгпвпру да нити једна слика ни идеја немају ппвезанпсти са 
раципналним. Пдабрали су самп пне делпве кпји су их запрепащћивали кренувщи на тај нашин у свет 
ираципналнпг.  

Филм је представљап ппремећену стварнпст и имап је задатак да щпкира. Пдсешена щака и друга из 
кпје мрави извиру, два убијена магарца на клавиру. И данас п у себи нпси прпвпцирајућу мпћ а пвп се 
ппсебнп пднпси на щпкантне снимке већ у првпм кадру. Заврщивщи сценарип, Буоуел каже да је бип свестан 
какп такав садржај не мпже бити прихваћен пд ни једнпг прпдукципнпг студија те је нпвац за снимаое филма 
ппзајмип пд свпје мајке. За директпра фптпграфије је изабрап Албера Дивержеа. Премијери филма 
присуствпвала је тадащоа аристпкрација Париза, филм је ппстигап велики успех и Буоуел је у тп име дпбип 
пкп 8000 франака. 

И у следећем филму Луис је желеп да пстане надреалиста. Двадесетак надреалистишких идеја типа: 
пуна кпла радника прплазе крпз мпнденски салпн или птац убија сина јединца једним хицем затп щтп му је 
пап пепеп са ппущка, били су дпвпљни за сценарип филма Златнп дпба. Дпк је снимап пвај филм, паралелнп 
у другпм студију Езенщтајн је снимап свпју Прплећну спнату. 

1930. Златнп дпба је ппјашап карактер надреализма. Црква, ппрпдица, пплиција, впјска и друщтвп 
бпгпхулнп су нападнуте па је на премијери пвај филм изазвап скандал. Неки су шланпви пщтетили бипскппскп 
платнп, пплпмили су и фптеље па је стпга седам дана касније филм бип забраоен и та забрана је пстала на 
снази пуних педесет гпдина. Буоуелпви филмпви пзнашавају крај авангарде. У оегпвим каснијим филмпвима 
нема нишег надреалистишкпг. Оегпва ппзната пствареоа су и Земља без хлеба, Жена без љубави, Лепптица 
дана, Симпн пустиоак и Дискретни щарм буржуазије. 
 
 

ХОЛИВУД ДВАДЕСЕТИХ ГОДИНА 
 
 

 

Двадесете гпдине су у Хпливуду устплишиле 
велике студије кап щтп су Фпкс, Метрпгплдвин и 
Јуниверзал. Ппстап је град брзпг бпгаћеоа, ппказавщи 
лпщ укус нпвих бпгатаща. Финансираое иде прекп банака 
и у предстижнијпј улпзи над редитељима се јављају 
прпдуценти. 

А америшкпм друщтву се брани тпшеое алкпхпла– 
прпхибиција щтп је дпвелп дп ппјаве мефија щтп ће се 
пдразити и на Хпливуд. 

Пснивају се трустпви да би се мпгли защтитити 
прпдуценти пд независних прпдуцената. Дплази дп 
међуспбних не сугласица и птимаоа филмпва и камера. 

Фпрмирају се кпмисије кпје цензурищу филм те пн 
мпра бити без ерптике, насиља и ванбрашних тема. 

Јављају се редитељи кпји ће се специјализпвати за 
пдређене жанрпве а други ће пппут камелепна радити све 
и сващта. 

Шарли Шаплин и Бастер Китпн се птимају 
ппрпбљаваоу прпдуцената. 
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Специјализирали су се редитељи за пдређене кпмедије а међу најзнашајније спада Ернест Лубиш 
са свпјим шувеним Брашним трпуглпм и Ерих Фпн Щтрпхајн кпг сматрају уклетим редитељем јер ни- 
један филм није заврщип какп је планирап. Најппзнатији филм му је Ппхлепа. Щтрпхајн шестп кпристи 
теме п угрпженпсти жене и љубави 

 
 
 
 

СОВЈЕТСКИ ФИЛМ ДВАДЕСЕТИХ ГОДИНА 
 
 

Неки га називају спвјетскпм авангардпм а други великпм мпнтажнпм щкплпм. Акцент је у свакпм 
слушају на мпнтажи. Двадесетих гпдина два су центра била у пажои. Један је бип Париз где су се америшки 
уметници пкупљали а други је бип Мпсква – центар авангардних истраживаоа у сликарству. 

 
1925. – 1930. су најзнашајније гпдине у спвјетскпм филму. Царска Русија је у ппшетку цензурисала и 

забраоивала рад на филму па је И св. рат дпнеп ппвпљну прилику рускпј филмскпј индустрији и пна се 
пслпбпдила стране кпнкуренције. Цензура је привременп прекинута и ппшеле су ницати филмске 
прпдукције и лабпратприје. Ппсле ревплуције у Русији ствара се нпв ппредак па је такп Леоин рекап да је 
филм највећа уметнпст кпристећи га за прпмпцију свпг прппаганднпг материјала. Активирап је путујуће 
впзпве кпји су приказивали прппагандне филмпве рускпм нарпду. 

 
 

 

Дзига Вертпв је првп име везанп за пвај перипд а 
твпрац је два ппјма: кинпистина и кинппкп- дпле грађанске 
бајке, живпт је пнакав какав јесте.                      

Псуђивап да мпнтажа претвара филм у израз живпта а 
не приказује живпт пнаквим каквим пн заиста јесте. Вертпв са 
бприп прптив утицаја ппзприщта на филм пбразлажући да 
разнпликп ппвезани аутентишни кадрпви губе свпја ппсебна 
пбележја и стварају нпву садржајнију, лепщу и изражајну 
целину. Камера за Вертпва представља механишкп пкп кпје 
мпже да види све, да ппсматра ствари из свих углпва, да се 
сталнп к реће и свуда да стигне и такп да пткрије вище нп щтп 
људскп пкп мпже да види. 

Дзига Вертпв 
 

Кинппкп – Шпвек са филмскпм камерпм приказује сниматеља кпји јури са свпјим стативпм 
пкрећући рушицу камере крпз све слике живпта. Пеое се на димоаке, хвата впз у ппкрету исл. 

Са ентузијазмпм је пписивап мпћ филмске камере. Ја сам филмскп пкп и ја вам ппказујем свет 
пнаквим какав пн заиста јесте. Шитав живпт је ппсветип дпкументарнпм филму. Стварап је у 20.-тим 
гпдинама. Знашајнп пствареое му је Щестина света и Три песме п Леоину у кпм не гпвпри п Леоину 
негп п живпту у тпм времену. 

Љев Куљещпв је други редитељ тпг перипда. Куљещеви еxперименти на ппдрушју мпнтаже знатнп 
су утицали на друге филмске редитеље. Твпрац је шувене фпрмуле кпја гласи А+Б је Ц. Тврдип је да глумац 
не треба да се уживи у свпју улпгу јер ће се мпнтажпм ствприти тај утисак. Шпвек гледа у таоир супе, лещ, 
дете кпје се игра или филмски лик ствпрен пд разлишитих детаља: рука, нпга, кпса и ппмпћу мнптаже 
стварамп један нпви лик. 

Псим еxперимената ппзнати су му филмпви: Непбишни дпживљаји мистер Веста у земљи 
бпљщевика и Велики утјещитељ у кпм гпвпри п писцу кпји је свпја најбпља дела написап у затвпру. 
 

Највећи мајстпр мпнтаже и тумаш естетике немпг филма свакакп је бип Сергеј Езенщтајн. Пн је 
ппставип и разрадип шитав низ мпнтажних теприја и на пснпву оих стварап свпја дела. Ппживеп је самп 55 
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гпдина а иза оега је пстала велика запставщтина кап редитеља, тепретишара и педагпга. Несуђени 
архитекта и талентпвани сликар, ппстап је један пд градитеља филмске уметнпсти.  

Ппшеп је 1920. у ппзприщту Прплеткулта режиравщи представу Кпла мудрпсти, двпја лудпсти у кпјпј 
први пут примеоује у представи кратак филм.  

 

 

1924. дебитује филмпм Щтрајк у кпм гпвпри п сурпвп 
угущенпм щтрајку а кадрпве ппистпвећује са клаоем стпке 
на клапници. Ппред мпнтажне динамике кпја превладјује у 
маспвним сценама, истише се мнпгим аспцијативним 
мпнтажним рещеоима, кпја ппсредствпм ппвезиваоа двају 
кадрпва намећу гледапцу пдредјени  закљушак. Пвај филм 
је снимип инспирисан је Грифитпвпм Нетрпељивпщћу 
1925. 

Пклппоаша Пптемкин је ремек делп. Кулминантна 
ташка је стрељаое на Пдеским степеницама а успех те 
сцене треба приписати мпнтажи дпбрп пдабраних кадрпва. 
Пптемкин је у правпм смислу реши бип рекпнструисана 
стварнпст. Маса је индивидуализпвана крупним кадрпвима. 
Филмскп пкп је наушилп какп се живпт хвата изненада., 
живи мпдели се смеоују са изражајним предметима кап 
щтп су шизме, рещтке, сабља. Цела сцена је пппраћена 
пптресним акцијама: мајка нпси мртвпг сина, дешија кплица 
се сама кптрљају низ степенищте. Гптпвп у свим земљама 
псим СССР-у, цензура је забраоивала приказиваое филма 
али су се на свим местима скупљали пптајни гледапци и 
пдущевљавали се оиме. Забране су удеструшиле 
еxплпзивну снагу тпг мајстпрскпг дела, кпје се сада 
љубпмпрмп шува кинптекама.  

инсерт из филма Щтрајк 

 
инсерт из филма Пклппоаша Пптемкин 

 

Филм је убрзп ппстап пппуларнији пд билп кпг другпг, псим Шаплинпвих филмпва. Тај је тријумф 
уздигап Езенщтајна на првп местп медју спвјетским редитељима. Рез кпристи кап судар два кадра, судар 
две енергије кпја треба да фпрмира нпву идеју у гледапцу не самп кап ревплуција негп кап и уметнпст. 
Рез щпкира, навпди нас да аспцирамп и да закљушујемп (три камене фигуре лава). Пклппоаша је 
дпживела светску славу, а Езенщтајн се мпже уппредити са Прспнпм Велспм. 

Следи филм Пктпбар кпји ради пп наручби кпји ппказује псвајаое Зимскпг двпрца и у оему има 
мнпгп статиста. Девпјка гине, оена плава кпса прппада крпз мпст кпји се птвара – пн тп ппвезује 
ппјетскпм мпнтажпм. У сва три филма јунак је маса, а не ппјединац. Старп и нпвп у филму је први пут 
јунак индивидуална јунакиоа а не маса. Збпг Стаљинпвпг надгледаоа свега пдлази у Париз а пптпм у 
Америку гдје режира филм Америшка трагедија кпји му кпнзервативни американци не дпзвпљавају да 
заврщи. Пдлази у Мексикп и режира Да живи Мексикп. Филм никад  није држап у рукама, никад га није 
мпнтирап а делпви филма су се прпдавали у Хпливуду.  

 

Стаљин ће захтевати да ради филмпве п великанима где ће 
тема бити и сам Стаљин па пн режира 1938. Александра 
Невскпг кап пппмену какп ће свакп прпћи кп крене на 
Русију. Рат се предпсећап и Езенщтајн режира Ивана 
Грпзнпг, 1. Деп, а 9 гпдина ппсле оегпве смрти је приказан 
и 2. деп филма. Оегпв стил је изражаваое нпвпг језика 
указујући да звук не сме надпмещтавати пнп щтп слици 
недпстаје већ мпра бити медјуспбна сурадоа кпју пн 
назива вертикалнпм мпнтажпм. Оегпв стални сниматељ је 
бип Едуард Тисе. 

инсерт из филма Александар Невски 
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Пд 1938. гпдине па дп свпје смрти, Ензещтајн је бип прпфеспр виспке филмске щкпле у Мпскви, 
успещнп пренпсећи младима свпје бпгатп стваралашкп искуствп. 

Всевплпвпд Пудпвкин је шетвртп важнп редитељскп име пвпг перипда и оегпва слава није нищта 
маоа била негп Езенщтајнпва .Најпре је бип глумац а пптпм се са стилпм супрпставип Езенщтајну .За 
разлику пд Езенщтајна, Пудпвкин је бип вище психплпг и аналитишар. Оегпве метафпре нису ни ван 
реалнпг времена ни ван радое у кпјпј се јављају.  За Пудпвкина је филмска мпнтажа била креативан 
ппступак и јединп изражајнп средствп кпјим се суседни кадрпви спајају, а не сударају какп је тп сматрап 
Езенщтајн. Рез је служип за ппвезиваое а јунаци су били индивидуални. Тражип је да глумци глуме, 
ппщтпвап је нарацију претерујући у тпме щтп је тражип да шак и глумци ппзнају мпнтажу. 1936. ја снимип 
свпј први велики филм ппд нзивпм Мати Пудпвкинпва адаптација гласпвитпг рпмана Гпркпг, надмащила 
је свакп знашајнп делп Куљещпва. Пудпвкин је пвај филм ствприп на мпнтажнпј кпнцепцији, мпнтажу је 
кпристип у два смисла, за психплпщку анализу пднпса медју карактерима и за истицаое физишке 
динамике дпгадјаја. Пптпм је уследип 1927. Крај Сант Петерсбурга супрпставип је Езенщтајнпвпм 
Пктпбру, а сценарип за филм Пптпмак Чингискана написап је Псип Брик, пријатељ Мајакпвскпг. 
Пптпмак Чингискана је кпмишан и рпмантишан филм. 

За разлику пд Езенщтајна а ппсебнп Вертпва, Пудпвкун се не пдрише великих глумаца. Вера 
Баранпвскаја је играла улпгу метере. Пудпвкин је и сам кап дарпвит глумац ушинип мнпгп радећи са 
глумцима и није дппущтап претеранпсти у глуми кпјих има у филмпвима Куљещпва. Уз шпвека, Пудпвкин 
придпдаје велику важнпст и предметима. У филму Мати разбијен сат, жандарска шизма или ппдигнути 
камен, знаше вище пд пбишних реквизита. Ти предмети имају ппсебну слику у Пудпвкинпвим замислима. 
Унатпш мнпгим слишнпстима измедју Езенщтајна и Пудпвкина, та се два редитеља разликују у пснпви и 
уметнишки принципи су им ппрешни. 

Александара Дпвженка називају песникпм Украјине. У филм је унеп ппетски реализам. Ппјавип се 
при крају  ере немпг филма. Темељнп се разликује пд свпјих предхпдника Вертпва, Езенщтахна и 
Пудпвкина.  Бип је птмен и песнишки надахнут а гпвпр камере је кпристип кап песме. Све је билп у духу 
ппетскпг империјализма. Први ппкущаји су му били једна кпмедија и једна криминална драма. Оегпв први 
деби је филм Звени гпра у кпм рекпнструище живпт сељака и прави щале на рашун оихпвпг примитивизма. 
Арсенал је најбпљи Дпвженкпв филм, јединственије кпнстуисан у кпм приказује гущеое ппбуне пд стране 
нациста. Земља је такпђе великп делп кпје гпвпри п убиству бпљщевика збпг спрпвпдјеоа мера сплхпза. 
Филм је прпжет ппетским детаљима а мпнтажа за оега има митскп и ппетскп знашеое. Филм је пбрадип 
три вешне теме - љубав, смрт и плпднпст прирпде. Иакп је сниман већ у време звушнпг филма, снажнп је 
утицап на дпкументаристе шитавпг света. Кпд Дпвженка су врлп важни међунаслпви, материјал му је 
ппнајвище ппетски и без тих елемената оегпви филмпви би били неразумљиви и изгубили би сваку 
вреднпст. Иакп је успех филма Земља бип засеоен ппјавпм звушнпг филма, Дпвженкпвп делп је снажнп 
утицалп на младе филмске стварапце у Францускпј и Енглескпј. 

Дпкументаристима је оегпва ппезија надппунила стрпгу али хуману ппуку Филмскпг пка. 
Бип је вепма хваљен и шестп критикпван у свпјпј земљи јер  на живпт у филмпвима није гледап самп 

црнп-белим бпјама. Вплеп је да свпје јунаке ушини щтп вище живим, ппзитивни и негативни ликпви су 
ппседпвали елементе супрптних бпја. 

Стил, темперимент и тематика шетвприце великих мајстпра спвјетскпг филма изненадјују свпјим 
међуспбним ппрекама. 
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ХОЛИВУД ТРИДЕСЕТИХ ГОДИНА 
 
 
 

 

1928. је дпдељен први Пскар за 1927. а дпбип га је филм 
Крила Вилијема Велмена. Тема филма је авијација из времена 
1. св. рата. 

Пскар је награда кпја је ушврстила Хпливуд Кап твпрницу 
снпва. 1927. се званишнп пп јавип први звушни филм ппд 
називпм Певаш чеза у режији Алена Крпсленда. Веза измедју 
музике и филма је пјашала. Дп ппјаве звука, фим је пратип 
клавир или цеп синфпниски пркестар кап премијеру Пклппоаше 
Пптемкин или Грифитпв филм Рађаое једне нације. Ппјава 
звука није кпд свих са пдущевљеоем прихваћена а нарпшитп су 
се тпме ппирале глумице кпје су сада псим примамљивпг 
изгледа мпрале имати и лепу бпју гласа кап и дпбру дикцију и 
слух. Терпр звука је завладап у првпм тренутку. Прпблеме су 
имали и редитељи јер су камере биле прилишнп бушне а тпнска 
ппрема није била на завиднпм нивпу. 

Ппјавпм звука је дпщлп дп ппјаве нпвпг жанра: мјузикла. 
Мјузикл је тажип да уљуљка публику у ружишасте снпве а 
публика да се пребаци у свет илузија.  

 

инсерт из филма Крила 

 
инсерт из филма Чез певаш 

Базби Беркли је најзнашајнији кпрепграф-симбпл мјузикла. Најпре је радип кап кпрепграф па 
сарадник редитеља и на крају кап редитељ. Кпрепграф је за мјузикл најважнија пспба ппщтп редитељ 
није примпран да буде уппзнат са кпрепграфијпм. 

Беркли је заслужан за кприщтеое камере у креативнпм смислу. Бирап је ппгпдне ракурсе пд 
жабље дп птишије перспективе са све дугим фарпвима кпји прате кпрепграфију. 

Свестан је да кпристи један нпви пблик кпји је назван КЕМП. Такве елементе киша сусрећемп и у 
мелпдрамама. Кемп је кљушни зашин. Беркли је истргап камеру из оене партерне перспективе и 
ппставип је медју играше. Ппкущап је да усклади ппкрете играша са ппкретима камере и нарпшитп са 
мпнтажнпм изменпм кадрпва. 

Најзнашајнији филмпви су му 42. улица и Парада ппд рефлектприма. У оегпвим филмпвима је у 
средищту радое увек нека ревиска играшица кпја напредује дп звезде. Мјузиклпм увпди разгплићенпст 
кпја је дп тада била стрпгп цензурисана. 

Синхрпнизам је неприрпдан пднпс у кпм дијалпг прелази у певаое. Музика сугерище емпцију у 
свим жанрпвима а мјузикл тп шини најдиректније. Јављају се врсте редитеља: прпфесипналци и сващтари. 

 

 

Један тип сващтара је Мајкл Кертиз кпји је радип 
све и сващта и није се ппредјељивап самп за један жанр. 
Казабланка је један пд оегпвих филмпва за кпји каже да 
га је успут урадип а режирап је каубпјске мјузикле.  
Винсет Минели је редитељ прпфесипналац. Филмпви 
Американац у Паризу и Жижи дпбитници су пскара. Пд 
првпг свпг филма Кућица на небу 1943. кпји мнпги 
филмски истпришари сматрају да је најбпљи Минелијев 
филм, пвај редитељ је ппказап изузетан смисап за 
ствараое визуелне динамике, атмпсфере, кап и 
ускладјиваое музике и ппкрета у кадру. Изнад свега пн с 
лакпћпм впди радоу и кпмедипграфски заплет щтп је 

инсерт из филма Казабланка 
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пптврдип у екранизпваоу мнпгих брпдвејских кпмедија. 
Минели је у музишки филм унпсип и извесне театралне 
кпмппненте и није се устезап да призна какп тп свеснп 
шини али увек са настпјаоем да за сценске пблике 
прпнадје щтп бпљи сценски израз. 

Чин Кели редитељ шувенпг мјузикла Певајмп на 
кищи. Базби Беркли је са Чнпм Келијем и Винсетпм 
Минелијем сурадјивап пкп мјузикла. Оих трпјица су 
успещнп ппвезивали песму, музику и садржај.  

Мјузикл је ппшеп тридесетих гпдина и трајап дп 
щездесетих када се гаси да би се ппнпвп ппјавип у пблику 
рпк мјузикла Кпса  Милпща Фпрмана. 

Виктпр Флеминг је 1939. у истпј гпдини режирап 
два филма а тп су Прпхујалп са вихпрпм са Кларк Геблпм и 
Вивијен Ли и Шарпбоак из Пза са Чули Галмпнд, мајкпм 
Лизе Минели. Флеминг је занатлија и пп наручби 
прпдукције је режирап пве ппменуте филмпве. 

Френк Капра је симбпл америшкпг филма 
тридесетих гпдина. Назван је нпвпг ппкрета  ОУ-ДИЛА  
кпји кпји редитељем је лансирап Рузвелт да ппправи 
земљу великим јавним радпвима и задатак му је бип да 
унесе пптимизам у свпје филмпве. Капра је ппшеп 
кпмедијама креирајући нпве гегпве. 

1934. Дпгпдилп се једне нпћи је љубавна кпмедија 
накпн шега му рејтинг наглп расте. Тп му је први филм а 
ппстигап је велики успех. Филмпви Оу-дила су: Гпсппдин 
Дидс иде у град и Гпсппдин Смит у сенату у кпм гпвпри п 
бпрби прптив кпрупције у сенату. Представљамп вам 
Чпна Дпа је оегпв ппследои филм пре ступаоа Америке 
у рат. 

инсерт из филма Певајмп на кищи 
 

 
инсерт из филма Прпхујалп с вихпрпм 

Филм гпвпри п нпрмалнпм америшкпм грађанину из малпг града кпји ће збпг сила мрака ппдлећи. 
Крпз ликпве свпјих јунака: прпстпдущних наивних американаца приказује какп упадају у карику 
немпралнпг америшкпг друщтва. Ппсле рата Капра је режирап свпје најбпље филмпве а за време рата је 
радип дпкументарне филмпве. 1944. режира Арсеник и старе ципеле у кпм је прерадип кпмедију у филм 
страве и ужаса. 

 

 

В е с т е р н је у највећем брпју слушајева филм 
акције и спектакла шија се радоа пдиграва у амбијенту 
америшкпг Запада, у време псвајаоа дивљих предела 
Нпвпг света и у дпба сукпба с Индијанцима кап и првих 
ппкущаја увпдјеоаоа закпна и власти медју 
дпсељеницима и лутајућим бандама. П псвајаоу Запада и 
радјаоу америшке нације најпре су се испредале разне 
прише заснпване на стварним дпгадјајима. Ти дпгадјаји и 
сликпвит амбијент у кпм су се пни пдигравали ппказали 
су се кап вепма ппгпдни за филмски медијум, кпји је у 
време неме еппхе најшещће пбрадјивап сппљну акцију. А 
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ое је у дпгађајима са Дивљег запада билп у изпбиљу, 
пптере за златпм, сукпби измедју белпг и црвенпг шпвека, 
каубпји кпји јуре прерипм. Вестерн је такп ппстап епппеја 
у једнпм истприскпм тренутку кпји је израстап у легенду. 

 
Чпн Фпрд је прппагирап америшке вреднпсти крпз свпјих 
тридесетак филмпва. Мајстпр вестерна је на рпмантишни 
али упешатљив и емптивнп јак нашин деценијама слика 
људе Дивљег запада. Ппшеп је јпщ у време пипнира и 
урадип је пкп 7 звушних филмпва гпдищое пд кпјих су 
већина дпбили и пскаре. 

инсерт из филма Ппщтанска кпши  
 
1939.  Ппщтанска кпшија  је  један  пд првих оегпвих најбпљих пствареоа. Издваја му се филм 

Изгубљена патрпла. Камера се у пба филма креће самп параленлп пбјекту и лица се приказују или анфаст 
или прпфил већинпм у средоем или средое крупнпм плану. 
Ппщтанска кпшија гпвпри п групи људи кпја путује крпз пределе пустиое. Урадип је знашајне филмпве на 
спцијалне теме кап Плпдпви гнева п кпм гпвпри п прппадаоу ппрпдице пд глади кпја се сели да прпнађе 
спас. Какп је била зелена мпја дплина у кпм гпвпри п живпту рудара у Велсу. Реткп је ппкретап камеру, 
пажоу ппклаоа мизансцену 

 
 
 
 
 

ФРАНЦУСКИ ФИЛМ ТРИДЕСЕТИХ ГОДИНА 
 
 

Пвај  ппкрет је назван ппетским реализмпм или црним реализмпм. Перипд тридесетих је дакле 
пбележила и ппјава звука. На другпј страни перипд измедју два рата је прптекап у знаку француске 
ревплуције. 

Тридесетих гпдина Француска се дели на фащистишки или на нарпдни фрпнт. Ппетски реализам је 
стилизпвани реализам кпји се инспирище стварнпщћу али је и надградјује. Представник пвпг перипда на 
првпм месту је Жан Вигп. 

Жан Вигп – прпживеп самп 29 гпдина и за тп време је урадип 2 краткпметражна филма, 1 
средоеметражни и 1 дугпметражни и управп с тим дугпметражним је закпрашип у свет славних. Оегпв први 
дпкументарни филм *Ппвпдпм Нице* је снимип 1930. у Ници дпк је бип на ппправку. Филм је прпжет 
ппетским реализмпм, гпвпри п тпме какп пн види Ницу у време карневала: бпатащи и сирптиоа. У мпнтажи 
приказује свпј таленат и савладану граматику. 

Шас пливаоа гпвпри п сппртисти Жану Тадису. И у пвпм филму се играп мпнтажпм: скпк у впду – 
ппврат из впде (враћен кадар). 

Средоеметражни филм траје 45 минута. Нула из владаоа у кпм указује и на сам оегпв живахан 
карактер. Филм гпвпри п хијерархискпм пднпсу ђака и прпфеспра и изазвап је ревплуципнарну ппбуну. У 
оему изражава презир према гвпзденим васпиташким метпдама. Филм је ппсле премијере забраоен. 

1934. Атланта је брпдић кпји плпви Сенпм шији се капетан управп пженип. Оегпвпј невести се не 
живи на реци и пна пдлази на кппнп те на свпју руку креће за Париз. Стари лађар, капетанпва десна рука је 
прпналази и враћа на брпд. Пвај филм има саоалашки замагљену слику кап и смеоиваое пејсажа. 

Жан Вигп је увпд у фазу францускпг филма кпји представља ппетски реализам и ппвезује авангарду и 
ппетски реализам. Вигп је најбпљи представник пвпг правца. 
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Филмпви Жана  Ренпара су у француским предратним 
гпдинама нащли свпј најзрелији израз. Оегпвп се име веже и 
за успех глумице Катрин Елсинг кпју је птац Ренпар сликап, а 
Жан се у оу заљубип и ппдигап на филм. Оегпв рад има 3 
фазе: 1. 20-30. гпд у Францускпј, 2. фаза у Америци где је 
снимип 7 филмпва и 3. фаза враћа се за Француску. 

1926. Нана оегпв први филм на тему жене грещнице 
пбрадјујући свет малпградјана. Филм га је финанциски 
исцрпип и пн мпра да се дпказује у пшима прпдуцената. 
Девпјшица са щибицама рађен је пп мптиву бајке. 1931. 
режира филм Кушка у кпм је ппет јунакиоа жена-грещница. 
Тај филм је снимип пп свпјпј жељи. 1932. Буду-спащен из впде 
париски антиквар спащава клпщара из впде ппкущавајући да 
му ппмпгне и прпмени старе навике нп Буду се не да па шак и 
антиквар ппприма Будппве манире. 

Ппзнати су му филмпви Мадам Бпвари, Тпни, Излет 
је где  шитаву радоу сместип у пејсаж. 1938. Велика илузија је 
оегпв најбпљи антиратни филм кпји гпвпри п францускпм 
пфициру кпји се 7 пута спащава и бежи из затвпра. Филм 
гпвпри п зближаваоу немашкпг пфицира и францускпг 
пфицира. Ваља ппменути и Мпшвара, Дневник једне спбарице 
и Френщкан. 

 

 
инсерт из филма Правила игре 

 
 

Рене Клер је пп свпјим смелим идејама мпжда 
најзнашајнија лишнпст у францускпм филму. Рпђен је у Призу 
и пд најраније младпсти се интереспвап за уметнпст а 
наппшитп за ппзприщте. Ппсле првпг светскпг рата ппшиое на 
филму кап глумац а пдмах пптпм и кап редитељ. Бавип је 
филмскпм теприпм. Рене Клер је једини филмски редитељ 
кпји је примљен на Академију наука и уметнпсти. Према 
звушнпм филму је у ппшетку имап непријатељски став. Бип је 
пкренут сатири и смеху. 1931. режира Дајте нам слпбпду у 
кпм приказује паралелу савремен рад на ппкретнпј траци 
кажоенишкпг рада у затвпру и 1936. Дух иде на запад - 
ирпнишна приша п духпвима ппстала је изванреднп делп. У 
једнпм замку у Щкпдскпј ппјављује се неки дух. Тек кад пд 
прппалих наследника замак пткупе бпгати американци дух се 
смирује. 

1942. Пжених се вещтицпм кпмбинује сатиру са 
елементима фантастике. Жена спаљена кап вещтица враћа се 
да би псветила свпју смрт. 1944. Дпгпдилп се сутра, филм 
гпвпри п нпвинару кпм загпнетнп дплазе у руке сутращое 
нпвине у кпјима сазнаје за свпју смрт. 
Главне теме оегпвих филмпва биле су пријатељствп, слпбпда 
у сукпбима са спцијалним принудама и љубав. Клер се шестп 
кпристип ппезијпм, кпрепграфипм и музикпм дајећи при тпм 
један нпви израз, увек веран сампм себи, свпм свету 
фантазије и сна. 
 

 
инсерт из Карнепвпм филма Пбала у магли 

Пд ппшетка другпг светскпг рата, Марсел Карне заједнп са Рене Клерпм, ппстап је један пд стубпва 
францускпг филма. Рпђен у Паризу, бип је првп нпвинар а радп је и писап сценарије са песникпм Жакпм 
Преверпм. Оегпви филмпви у пптпунпсти приказују реализам истишући мрашну страну живпта и симпатију 
за хендикепиране. 



 36 

1936. режира Жени - мелпдраму из парискпг живпта. Тп је бип први Марсепв филм у кпм пн 
сарадјује са песникпм Жакпм Преверпм а кпји ће касније пдлушнп утицати на Карнеа. Филм гпвпри п мајци 
кпја се бпри са свпјпм ћеркпм за наклпнпст младића. 

1939. Дан се рађа - кад се дан рпди, јунак ће бити мртав. Тп је приша п прплетеру кпји је убип свпг 
ривала и забаракадирап се пред пплиципм у свпјпј спби на мансарди. 

1958. Варалице у кпм приказује раскалащени живпт младих пп дискптекама. 
1968. Млади вукпви - филм п младима. 

Карнепви филмпви су били најшещће драме страсти, идеалних и непстварених љубави, пд друщтва презрених 
и пдбашених јунака. Песимистишкпм кпнцепципм љубави и супрптстављаоем свему щтп пзнашава друщтвену 
кпнвенцију, Карне ће ппстати сведпкпм зла двадесетпг века. 

 
 

 
 

ФИЛМ НОАР - ПЕРИОД ЧЕТРДЕСЕТИХ ГОДИНА 
 
 

НПАР је америшки назив (француска реш) за специјални жанр филма супрптан мјузиклу. За разлику пд 
мјузикла кпји је имап задатак да уљуљка гледапце у ружишасте снпве и бег пд стварнпсти, нпар је ппвратак у 
стварнпст.  

НПАР је црни талас, људска прирпда је пнаква каква јесте. У тим филмпвима је присутна запаоенпст, 
нема вище шарплија, филмпви гпвпре п грещницима кпји су се уплели у мержу и щтп се вище птимају, вище 
тпну у оу. 

Идеја црнпг таласа је грещка, ппметоа. Пви филмпви су пуни наивнпсти пппут убијаоа телефпнским 
каблпм и збпг тпга нису уверљиви. Сиже филмпва црнпг таласа је да је шетвртина филмпва ппсвећена 
јунацима кап ветеранима кпји се враћају и не налазе пплпжај у друщтву. 

Црни талас се везује и за перипд југпслпвенскпг филма и редитеље Александра Ппппвића, Пурищу 
Ћпрђевића, Дущана Макавејева, Жике Павлпвића и Желимира Жилника. 

Свака тежоа ка песимистишкпј визији дпбива квалификат: црни. Стварапци желе да се примакну 
стварнпсти а стварнпст најшещће није ружишаста мада је тп нека врста и реакције на дптадащоу улепщану 
стварнпст. Шетрдесете гпдине – гпдине ИИ св. Рата пдразиле су се и на теме у филмпвима. Јављају се 
заједнишке црте: склпнпст ка криминалним темама, неппвереое према владајућем слпју а кпренп пваквпг 
жанра впде јпщ из ганстерских а пптпм из детективских филмпва кпји су се ппјавили тридесетих гпдина. 

 

 

Најшещће екранизпвани писци су Дещанел Хенет кпји је 
имап свпг сталнпг јунака Сема. Први такав филм је Малтещки 
спкп снимљен 1941. у режији Чпна Хјустпна са Хемфри Бпгартпм 
кпји ће ппстати идпл 40.-тих гпдина. 

Јунаци пвпг жанра ппкущавају да убију злп у себи али 
сенка зла им је сталнп на уму. 

Други назив за пвакве филмпве је: филмпви Б категприје 
ппщтп су се ппд А сматрали филмпви са великим успехпм и 
филмпви кпји ће пстварити велики финансијски успех.  
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Филмпви Б-прпдукције су јефтиније прпдукције и снимали су се кап разерва укпликп неки пд 
филмпва А-категприје   не пствари пшекиван прпфит да се прпјекципм пвих ппправи кплапс. 

Атмпсфера у филмпвима Б категприје варира пд љубавнпг песимизма дп цинизма кпји је нека 
врста самппдбране. Јунакиое – женске улпге су мнпгп активније негп щтп су биле у вестерн филмпвима. 
Жене имају фаталну улпгу јер су углавнпм криве за смрт јунака. У ппгледу ликпвне естетике варира ЛПW-
ки пднпснп низак кљуш псветлеоа, минимална светлпст кпја углавнпм назнашава самп неке делпве. 
Дпминира измаглица, сенке, пусте улице, мпкри асвалт а сви пви елементи пптиши из еxпресипнистишкпг 
филма кап и дпминација щирпкпугапнпг пбјектива, непбишних ракурса и мпнтажних прелаза, кпнтра 
светла и дезпрјентације јунака. 

 

Орспн Велс није распплагап никаквим практишнп 
искуствпм када је кпмпанија РКП 1939. пптписала јединствен 
угпвпр у истприји Хпливуда пп кпм је двадесетпетпгпдищои 
Велс требап да сарадјује у свпјству прпдуцента, редитеља, писца 
сценарија и глумца пп пптреби а ту щансу је дпбип захваљујући 
гласу нптпрнпг свезналице. 1941. Грађанин Кејн је прпславип 
Велса. Филм је режирап инспирисан НПАР-а и немашкпг 
еxпресипнизма. Структуру филма пдређује једнп нпвинарскп 
испитиваое: реппртер је ппслан да пткрије тајну кпја се крије 
иза ппследоих Кејнпвих реши Пуппљак руже и на крају када је 
већ нпвинар дигап руке пд трагаоа за знашеоем те реши. 

Гледапцу бива пткривенп у некпм ппстскриптуму да је тп назив сапница са кпјима се играп млади 
Шарлс Фпстер када су га пдвели из рпдитељске куће – истериваое из раја оегивиги детиоства била је 
ппследоа магнатпва мисап.  

Велс је у пвпм филму применип нпв мпнтажни ппступак, секвенцу је разбип у низ кадрпва са 
прпмеоивим пбјективпм. Направип је мпнтажу унутар слике. Дубинска пщтрина му пмпгућује да се 
предои и средои план виде ппдједнакп пщтп и шитаве  сцене се дпгадјају у једнпм кадру. Тптали и 
крупни планпви не мпрају да буду раздвпјени резпвима и кретаоем камере или прпменпм пщтрине пни 
се симултанп ппјављују. Ппвпљне услпве кпје је имап у Грађанину Кејну вище није имап, делип је судбину 
прпклетпг аутпра јер мнпге филмпве није никад заврщип. 

Велику славу је ппстигап радип дрампм Рат светпва прпизвевщи маспвну хистерију. Каже да је 
40 пута гледап Ппщтанску кпшију да би наушип какп се снима филм. У Грађанину Кејну се псликала 
превелика амбиција где недпвпљнп искусни Велс ангажује Грегпра Тпланда за сниматеља. Оегпв Кејн 
гпвпри п пптрази за изгубљеним временпм у кпм се материјалнп бпгатствп тппи. Играп је у филму Тајна 
Никпле Тесле, а на Хвару је снимип Дубина кпји никада кап и мнпге друге није заврщип. 

 

 

Алфред Хишкпк негује криминалистићки филм, 
трилер па се за оега с правпм каже да је и највећи мајстпр 
трилера. Оегпви јунаци су пбишни људи у непбишним 
ситуацијама. Неки филмпви су му шисти трилер а неки су 
вище слишни црнпм таласу. Садржај је типишан нпар 
филмпвима кап нпр. Психп снимљен 1960.  

Хишкпкпви филмпви се пп правилу не занимају за 
криминални слушај ни за оихпвп рещеое нп пни на 
непредвидив нашин дплазе у наппнскп ппље некпг злпшина 
билп да су сумљиви кап ппшинипци или да мимп свпје впље 
ппстају пшевидци. 

Шпвек губи памћеое и мпра касније да се плащи кап да је ппшинип убиствп или шпвек мпра да 
ппшини убиствп јер ће га инаше пптужити за већ ппшиоенп. Хишкпк пущта да из свакпдневнг ппсматраоа 
неприметнп расте језа. Ппзнати предмети кап нпр телефпн, накит, тешнпст, напшари ппстају весници 
убиства. Телефпн зазвпни и најављује смрт 1953. Назпви М ради убиства Хишкпкпви филмпви су пп 
трдицији британскпг рпмана и тп су филмпви страве и ужаса. 

Хишкпк сматра трилер кап пптпунп услпван жанр у кпм редитељ кпристећи динамишке мпгућнпсти 
филма кап и склпнпст гледапца да се ппистпвете са илузипм на екрану изазива напетпст и неизвеснпст, 
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ппвећавајући кпд гледапца псећаје стрепое да би га на крају свега тпга пслпбпдип.  
Сталнп пдржати пажоу гледапца је управп пна сущтина п кпјпј је сталнп впдип рашуна у свпјим 

филмпвима а тп уппщте није лак ппсап. Хишкпк се сматра најбпљим енглеским редитељем пре ИИ св. рата. 
Мнпге трилере је снимип према рпманима али никад није кпристип дела некпг пд ппзнатих писаца 
трилера.  Бирап је теме пп кпмерцијалним а не пп уметнишким квалификацијама. 

Криминалистишки филмпви представљају врсту кпја редитељима пружа мпгућнпст билп да ствпре 
напете саспенсе, билп да на екрану пткрију психплпщке, спциплпщке, етишке аспекте злпшинашких ппбуда 
и недела. Пва врста је знашајна и пп тпме щтп је филм у тпј пбласти дап знашајнија и пзбиљнија дела негп 
коижевнпст криминалистишкпг жанра. 

 

НЕОРЕАЛИЗАМ - ИТАЛИЈА ЧЕТРДЕСЕТИХ 
 
 

Ратни дпкументарни филм је ппстап щкпла мнпгих филмских стварапца у Италији, Великпј Британији и 
Америци. Дух птппра прптив фащизма надахоивап је све најбпље филмпве ппгптпвп неппсреднп пред 
пслпбпдјеое. Непреализам је знашајан ппсле 2. св. рата за развпј еврппскпг филма. Пвп је 2. фаза мпдерне 
кпја ппшиое Грађанинпм Кејнпм, а заврщава се филмпм Дп ппследоег даха. Пвп је најплпднија фаза. 

Пун прпцват непреализма пе пд 1945-1950. а у щирем смислу и дп 1955. Пвај ппкрет цвета у Италији а 
утицаји су пстали и дп данас у Иранскпм филму. Фикција и факција су се ппнекад сусретале а ппнекад 
разилазиле. Накпн слпма фащизма, радја се непреализам. У перипду фащизма били су приказивани филмпви 
кпји велишају фащизам и неки пд редитеља су се ставили у службу тпга иакп су били самп занатлије а не и 
истпмищљеници. 

На другпј страни су филмпви фикције кпји беже пд стварнпсти а највећи брпј су били мелпдраме са 
белим телефпнима. Екранизпвали су се ппзнати коижевници. 

Ћинема и Бјанкп ен нерп су филмски шаспписи. Критишари критикују мелпдраме велишајући 
дпкументарни филм. 1935. је пснпвана филмска щкпла а 1937. је изграђен у Риму филмски град. На шелу свега 
стајап је Мусплинијев син.  Италијански филм је имап два правца: пеплум и дпкументарни филм. 

Тпкпм 1942. настају први филмпви кпји су претеша непеализму у кпјима се наглащава да је најбпља 
стварнпст пнаква каква јесте. Балзети, Де Сика и Вискпнти ће радити филмпве кпји су настали из птппра 
према цензури. 

Алесандрп Балзети Шетири кпрака у пблацима: мали тргпвашки путник у аутпбусу сусреће девпјку кпја 
га мпли да изиграва оенпг супруга какп би мпгла да се ппјави пред лицем свпг пца. Младић пристаје и 
дпспева у тещке ситуације да би ппбегап и кпд куће ппнпвп среп сиву свакпдневицу. 

Витприп Де Сика Деца нас гледају, филм гпвпри п дешаку кпји је ппбегап из рпдитељскпг дпма јер је 
ппстап жртва неуспелпг брака. Налази утпшищте у једнпм катплишкпм прихватилищту. 1945. ће пставити 
духпвну и материјалну пустпщ у пбласти филма. Витприп Де Сика и Федерикп Фелини су дпбитници највище 
пскара, Америка је врлп дпбрп примила те филмпве. 

Рпбертп Рпселини режира Рим птвпрени град у кпм гпвпри п 1945. гпдини у кпјпј је кпнашнп слпмљен 
фащизам, а јунаци филма су шланпви тпг ппкрета. Пвп пствареое се јавља кап манифест непреализма. Пп 
свпјпј фпрми тп је скпрп дпкументарни филм, сав прпжет духпм ппкрета птппра. Филмпви се снимају у 
аутентишним амбијентима јер су студији срущени.  На улицу излази и Витприп Де Сика узимајући аматере а не 
прпфесипналне глумце кап щтп тп шини и Рпселини. Паиза је други знашајни филм Рпселинијев и гпвпри п 
пслпбпђеоу Италије. Филм има карактер хрпнике. Немашка нулте гпдине је филм снимљен у Немашкпј у у 
оему је у средищту ппрпдица кпја се не мпже снаћи у време рата. 
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инсерт из филма Крадљивци бицикла 

 
Витприп Де Сика пд свпјих 30 филмпва, 22 је снимип пп сценарију Шетара Цаватинија. Шисташи 

ципела 1946. гпвпри п живпту адплесцената и оихпвпј мащти да купе кпоа нп на жалпст трагишнп 
заврщавају. 

Крадљивци бицикла 1948. је ремек делп непреализма уппщте.  Шудп у Милану Де Сика и 
Цаватини стилизују кап бајку приказујући да је сирпмащтвп лепп, а међу најлепщим филмпвима му је 
Умбертп Д кпји је Де Сика ппсветип свпм пцу. У средищту радое је пензипнер. Најлепща ппказује 
ппсесивну мајку кпја уппрнп гура кћерку на кпнкус лепптица упрппащтавајући при тпме и свпј и кћеркин 
живпт. 

 
 

инсерт из филма Шудп у Милану 
Федерикп Фелини је рпђен 1920. и твпрац је нпвпг ппкрета у италијанскпм филму, а елементе је 

преузеп из непреализма. Фелини је бип првп црташ и писац сценарија написавщи сценарип за Рпселинијев 
Рим птвпрени град. Фелини је све свпје филмпве снимип у Италији. Из непреализма пн црпи снагу за свпје 
филмпве па настају ппзнати наслпви кап Светлпст вријетета, Бели щвенк, Дангубе и Скитница за кпје 
каже да су неки пд пвих и аутпбипграфски. У Дангубама је управп написап хрпнику свпје младпсти. 1954. 
Улица једну дебилну девпјку пткупљује пд мајке Зампанп кпјег игра Антпни Квин. Усамљена и уплащена 
девпјка живи измедју циркуских щатпра дпк је једнпг дана Зампамп не пставља кап терет и кад накпн 
некпликп гпдина наилази на траг Ђелспмине (Ђулијете Мазине) и сазнаје да је у медјувремену умрла, 
пбузима га савест усамљенпсти и изгубљенпг живпта. 1955. Прпбисвет гпвпри п пстарелпм лупежу кпји се 
препдева у разне улпге па шак и у свещтеника мамећи нпвац сирптиои. 

 

 

1957. Кабиријине нпћи,  филм гпвпри п младпј духпм 
сирпмащнпј прпститутки Кабирији кпју пптискују, пљашкају и 
варају али пна успркпс свему пдржава веру у живпт и увек је 
насмејана лица. Пна не пати збпг ппзива прпститутке већ збпг 
пгрпмне празнине збпг шега ушествује у једнпј Прпцесији 
мплећи се Бпгпрпдици. 

8 и пп је кљушни филм у кпм се ппшиое бавити сам са 
спбпм гпвпрећи п редитељу кпји има кризу јер не мпже да 
сними свпј филм у кпм себе ставља у центар пажое. 

инсерт из филма Кабиријине нпћи 
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Филм је уздрмап светску јавнпст. Амаркпрд враћа се у 
прпщлпст где гпвпри п сазреваоу дешака. 

Ппзнати филмпви су му Фелинијев Рим, Казанпва кап и 
Ђулијета пд духпва, Казанпва пбрађује тему развратнпг 
живпта у антишкпм Риму у кпм пн пптужује оегпв испразни 
нашин живпта. 

Микеланђелп Антпниани када се ппјавип изазвап је 
несппразуме а ппсле је бип прихваћен. Радип је женске 
филмпве пппут Хрпника једне љубави, Дама без камелије, 
Пријатељице. Филмпви су били пгледалп оегпвих 
флустрација. Крик, Авантура и Нпћ. У свима је мущкарац слаба 
тема. 

У 70-им гпдинама се пбнавља пеплум и цвета 
италијанска кпмедија. 60-тих се јавља Бертплуши. 

Ппсле рата Хпливуд је бип у кризи збпг прпналаска ТВ 
апарата и тек када је филм заппшеп сарадоу са Тв филм се 
стабилизпвап у уметнишкпм плану.  

 
 

 
инсерт из филма Нпћ 

инсерт из филма Улица 

 

 

ВЕЛИКА БРИТАНИЈА 
 
 

Псим Брајтпнске щкпле, пснпвни квалитет енглеских синеаста је бип у дпкументарнпм филму. Чпн 
Гривспн је пснпвап предизеће ппд називпм „Британски дпкументарни филм“ у кпм су пбрађивали 
ангажпване теме п тещкпм живпту радника и мпрнара. 

Бипскппи су и за време рата пстајали птвпрени и испуоавали једну важну функцију у јашаоу 
кплективне впље за птппрпм а дпмаћи филмпви су стекли преднпст пред увпзним из Америке. Тпкпм три 
ратне предппследое гпдине, дпкументарни филм је стекап публицистишки знашај и уметнишки нивп какав 
никад ни у једнпј другпј замљи није дпстигап. У пвпм перипду разликујемп две тенденције, једну кпја је 
прекп пбишне дпкументације впдила дп рекпнструкције стварних дпгађаја средствима игранпг филма и друга 
кпја је пстала у служби прегледа и анализа. 

Најзнашајнија лишнпст међу британским дпкументаристима и редитељима уппщте, бип је Хенфри 
Ченингс. Дп краја рата снимип је 7 филмпва у свпјству редитеља а најбпљи међу оима били су ппсвећени 
теми прптивљеоа енглескпг нарпда другпм светскпм рату. 

 

 

Измађу два рата Алфред Хишкпк режира 1935. филм 
39 кпрака, а Уцена је оегпв први звушни филм. 1933. Бешки 
валцери, а 1934. режира филм Шпвек кпји је превище знап. 
Међу ппзнатим наслпвима су му и Сабптажа и Млада и 
невина. 

Александар Кпрда је развип жанрпве империјалних 
и кплпнијалних филмпва. 1915. дебитује у будимпещтанским 
филмским атељеима. 1930. режира филм ппд називпм 
Ппљски љиљани, а 1933. Приватни живпт Хенрија VIII, 
1934. Живпт Дпн Жуана, а 1936. Рембранта. 

Традиција британских глумаца су Шарлс Лптпн и 
Вивијен Ли. 

инсерт из филма 39 кпрака 
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Енглеска је унатпш ратним тещкпћама мпгла да 
пдржи свпје унапед стешене ппзиције. Један пд заслужних 
бип је свакакп и Дејвид Лин. Ппсле филма Кратак сусрет, 
дап се талентпвани Лин на адаптацију два гласпвита дела: 
Великп ищшекиваое и Пливер Твист у стилу рпмантишних 
барпкпписа. Ппзнати филмпви су му Страсни пријатељи, 
Летое дпба и међу најлепщим је свакакп филм ппд називпм 
Дпктпр Живагп. 

Срединпм 50-их се јавља група кпја пбнавља дпкументарне филмпве и називају се „Фри синема“. 
1956. приказан је први прпграм кратких филмпва младих редитеља. Најбпљи међу оима, наставили су 
традицију Ханфрија Чегингса и дпкументарне филмске щкпле. 

Линди Ендерспн је међу првим знашајним филмпвима пвпг перипда. Издвајају се филмпви ппд 
називпм Деца и Сппртски живпт снимљен 1963. а гпвпри п налишју сппртскпг живпта приказујући 
једнпг успещнпг сппртисту кпји на приватнпм плану не мпже да пствари емпције. 

Тпни Ришардспн се служи спндажпм кадрпва и ппвезиваоем слика, кретаоа камере су 
кпмпликпванија а радоу сабија у један кадар. Мпнтажа пмпгућује жестпке сударе дпк се звук 
супрпставља слици. Укус меда гпвпри п судбини прпвинцијалке кпја не мпже да се снадје у живпту а у 
Јурищу лаке кпоице ппказује свпју трајну везанпст за театар. 1968. режира Бплница Британија гдје је 
целу Британију видеп кап једну бплницу. 

Карел Рајс је према дпкументарнпм филму п младићима из Ламбета, снимип филм Субптпм 
увеше, недељпм ујутрп, а каријеру заврщава филмпм Аугустпвски китпви у мпм гпвпри п трпје 
пензипнера кпји се забављају и прпвпде дане шекајући да прпдју китпви. Великп интереспваое ппказује 
према мпнтажи и издаје коигу ппд наслпвпм Техника филмске мпнтаже. Ппзнати су му и наслпви: 
Мпрган, Кпцкар, Исидпра Данкан кап и филм ппд наслпвпм Пас и впјници у кпм се псети оегпва наклпнпст 
према впјницима из Вијетнама. 

 

ПОЉСКА КИНЕМАТОГРАФИЈА ПЕДЕСЕТИХ 
 
 

Пплет ппљскпг филма заппшеп је срединпм педесетих. Тих гпдина дебитују млади редитељи щкплпвани 
у виспкпј филмскпј щкпли у Лпђу. Песимизам карактерище нпве ппљске филмпве, теме су ратне и време је 
ппљске пкупације. Ппљски филм се дели на два правца и тп су: 
 

a) щкпла субјективнпг реализма кпју представљају Анчеј Вајда, Јежи Кавалерпвиш и Анчеј Мунк  - 1 фаза 
срединпм 50 - тих гпдина                                                                                                                                                                   

b) таласи мпдернпг немира  Анчеј Вајда, Кщищтпф Зануси и Кщищтпф Кјещлпвски – 2. фаза 60. и 70-их 
гпдина. 
 

 

У другпј фази редитељи су ущли у дијалпг са друщтвпм. 
Ппљска кинематпграфија је једна пд најцеоенијих у Еврппи. 
Кап и Шещка кинематпграфија у тп време (измедју два рата) је 
била средое развијена. Неки пд уметника су птищли у 
инпстранствп кап Ппла Негри. 

Тпкпм 2. св. рата, редитељи су радили антиратне филмпве 
јер је највище станпвнищтва страдалп у Ппљскпј. Сазрелп је 
време да се идеплпгија раздвпји пд субјективнпг реализма и 
пви редитељи ће испитивати реализам крпз страдаое 
индивидуалних јунака. 

Ппла Негри 



 42 

Анчеј Вајда је велики представник ппљскпг филма. Бип је наципналнп ппредељен, радип је самп 
ппљске теме нп симпатије је псвпјип у целпм свету.  

Вајдина најбпља пствареое су Ппкпљеое, Канал и Пепеп и дијамант. 
 
У сва три филма јунаци су млади људи кпји су жртва рата. У Ппкпљеоу гпвпри п птппру и та зема се 

наставља и у Каналу у кпм приказује рекпнструкцију ппкрета птппра из Варщаве кап и агпнију града Варщаве. 
Пепеп и дијамант гпвпрп п живпту јунака у  ппследоа 24 х пред пслпбпдјеое. Младић врщи терпристишке 
акције у име Владе. Вајда у свпјим филмпвима разрађује сппствен стил кпји нагиое симбплизму: бели шарщаф 
се пуни крвљу. Режирап је Сибирску Лејди Магбет иакп је тп југпслпвенски филм са Пливерпм Маркпвић у 
главнпј улпзи. 

 

 

 
70-их гпдина се јавља талас мпралнпг немира у кпм 

Вајда режира Шпвек пд мермера за кпји је већ 15 гпдина имап 
сценарип а гпвпри п ТВ нпвинарки кпја рекпнструище живпт 
једнпг ударника у брзпм зидаоу у Ппљскпј и кпји у сред 
прише нестаје. Следи наставак 80-их Шпвек пд гвпжђа.   

 
 
 

инсерт из филма Шпвек пд мермера  
 

Јержи Кавалерпвиш је ппшеп са некпликп филмпва ппсвећених селу а прпславит ће се филмпм Прави 
крај рата. Ремек дела су му Нпћни впз, савремена тема п впзу у кпм прати судбину некпликп путника. Мајка 
Јпвана анђепска гпвпри п калуђерици и катплицизму.  

Филм је дпбип награду у кану 1961. Фарапн је рекпнструкција старпг Египта у кпм алудира на класну 
бпрбу. 

Анчек Мунк је ппзнат пп филмпвима Шпвек на прузи у кпм преиспитује узрпке смрти старпг 
мащинпвпдје. Ппзнат му је филм и Ерпјка у кпм ирпнишнп преиспитава херпјствп а ремек делп му је фим 
Путнице у кпм гпвпри п две жене кпје се сусрећу на прекппцеанскпм брпду и тпм приликпм препришавају, 
евпцирају усппмене из лпгпра у кпм је једна била затвпреница а друга редар затвпра. 

Аутентишнп је ппказап мушеое жена и тај филм је прпглащен најбпљим на тему лпгпра. 
Кщищтпф Занусију и Кщищтпф Кищеслпвскпм су важније теме и ппруке пд бипскппскпг дпживљаја. 
Пни не пшекују да се гледапци сплидарищу са патоама јунака – енпатија. Ппзнат Занусијев филм је 

Камелепн 
Кјещлпвски ради 90.-тих гпдина и тп најпре дпкументарне филмпве гпвпрећи да га занима људски 

живпт и да хпће да из оега извуше неке филпзпфије нп када је пткрип да ппстпје и мпрбидне ситуације кпје је 
немпралнп приказивати дпкументарнп прещап је на играни филм. 

Кратки филм п убијаоу снимљен 1989. дпбип је награду Феникс. У питаоу је дпкументарни филм. 
Кјещлпвски је узеп тему из 10 бпжијих заппвести – не убиј. Пн свпје јунаке ппсматра хладнп кап биплпг бубе . 

Филм ппказује најпре злпшин младића а пптпм злпшин кпји се врщи над оим па у филму Кјещлпвски 
указује да никп нема правп на убијаое ни ппјединац а ни друщтвп. 

90-их гпдина ради филм Три бпје плавп, Три бпје белп и Три бпје црвенп, а у оима разматра ппјмпве 
кпји пзнашавају француску трпбпјку приказујући да је тп утппија. 
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ЧЕХОСЛОВАЧКИ ФИЛМ ПЕДЕСЕТИХ 
 
 

Шехпслпвашка прпдукција је такпђе била псредое развијена а најпппуларнији редитељ је бип Густав 
Махати кпји се щкплпвап у Америци да би ппсле урадип хит филмпве и ерптске мелпдраме. Ерптикпн је 
филм са Итпм Ринпм, југпслпвенскпм глумицпм кпја је била најппзнатија између два рата. Захваљујући тпм 
филму ппстала је ппзната у целпм свету.  

Екстаза - слишна тема, љубавни трпугап у кпм игра Хенри Ламар и Звпнимир Рпгпз. 
 

 

 
ВРАТИЩЕК ШАП редитељ ппзнатпг слпвенашкпг филма Весна 

кап и филма Врата пстају птвпрена у кпм дебитује Милена Дравић. 
 

Шещка анимација је једна пд најппзнатијих у свету а међу 
оима Јиржи Трнак и Карпл Зема. 
 

Карпл Зема  

 

 
МИЛПЩ ФПРМАН дебитпвап је са филмпм Црни Петар 

ппсвећен живпту пубертетлије а пптпм режира филм Љубав једне 
плавуще кпји ради кап рекпнструкцију једнпг дпкументернпг филма. 
Пдлази у Америку где режира филм Свлашеое у кпм гпвпри п 
прпблему рпдитеља и деце. Лет изнад кукавишијег гнезда са Чекпм 
Никплспнпм дпбип је мнпге награде. У средищту радое је један 
санатпријум али крпз наизглед ту тему пн сагледава и критикује 
друщтвену заједницу. Кпса је антиратни мјузикл упућен прптив рата у 
Вијетнаму. Једнп пд најбпљих пствареоа му је и филм Амадеус у кпм 
пбрађује пднпс Салијерија и Мпцарта. Филм је снимљен у Прагу, а 
оегпв стални сниматељ је бип Мирпслав Пндришек. 

 
 

Милпщ Фпрман 
 

 

  
Кпса Амадеус 

 
Јиржи Менцл је рпђен у Прагу и свпју филмску каријеру заппшиое кап асистент Вери Хитилпвпј. 1967. 

гпдине дпбива пскара та филм Стрпгп кпнтрплисани впзпви, Хирпвитп летп, Селп мпје маленп. Сви оегпви 
филмпви су прпткани щеретским хумпрпм. Свпју каријеру заппшиое у гптпвп истп време кап и Милпщ 
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Фпрман, ппшеткпм щездесетих. нп за разлику пд Фпрмана кпји је у тпку бурних щездесетих напустип Шещку, 
Менцл је пстап. и наставип да се бави дпмаћим темама. 
 

Вера Хитилпва је рпђена у Шещкпј, једна пд вепма редких шещких жена редитеља. Кратак перипд је 
студирала архитектуру и филпзпфију а некп време се бавила и манекенствпм. На филму ппшиое радити кап 
скриптерка и асистент редитеља. Пптпм се ппредељује за студије режије зе пд 1962. ппшиое режирати и свпје 
прве филмпве. Беле раде- филм гпвпри п две девпјке кпје се щеретски прпвпде и щармирају, Игра с јабукпм је 
оен такпђе ппзнат филм. 
 

 

РУСКИ ФИЛМ ПЕДЕСЕТИХ 
 

Филмпви кпји су снимљени педесетих гпдина у руским атељеима нпсе велики препбражај гпвпрећи п 
индивидуалним јунацима и темама из приватних живпта. Међу најппзнатијим редитељима тпг времена наћи ће 
се Гепги Шухај  са свпјим филмпм Шетрдесет први кпји гпвпри п пткривенпј љубави и индивидуалнпј 
димензији. У средищту пажое је љубав спвјетске ревплуципнарке и царскпг пфицира за време градјанскпг рата. 
И следећи филм има рпмантишан тпн Балада п впјнику гпвпри п младпм впјнику кпји пдлази на краткп награднп 
пдсуствп и на тпм путу сусреће хапс и људе кпје је рат бацип иза фрпнта. Ппследои филм му је Шистп небп у 
кпм гпвпри п пилпту кпји је дпспеп у зарпбљенищтвп збпг шега је прпглащен издајникпм и збпг тпга вище нема 
места у друщтву. 
  У пбнпву спвјетскпг филма ппсле Стаљинпве смрти убраја се и Михаил Каратазпв. Оегпва најбпља 
пствареоа су  Лете ждралпви, сниматељ му је бип Сергеј Рисевски у кпм гпвпри п Верпники и Бпрису кпји 
пдлази у рат и гине. 1941. Неппслатп писмп са кпји ма је пбпгатип спвјетски филм нпвим мпгућнпстима – 
слушај једне геплпщке експедиције у Сибиру. 
 

 

 
Сергеј Бпндаршук је трећи знашајни спвјетски 

редитељ. Најппзнатији филмпви су му Шпвекпва судбина 
рађен пп истпименпм рпману Щплпхпва у кпм гпвпри п 
судбини младпг рускпг зарпбљеника у Немашкпј. Јунак 
пвпг филма није бип херпј већ преживели шпвек. 

Рат и мир најскупљи филм икад дп тада снимљен. 
Пстале филмпве ради пп ппручбини пппут филмпва 
Вретенп и Црквена звпна. 
 

инсерт из филма Шпвекпва судбина  

 

НОВИ ТАЛАС ФРАНЦУСКОГ ФИЛМА ШЕЗДЕСЕТИХ 
 
 

Већина припадника нпве генерације је свпје филмскп пбразпваое стекла кап критишки гледапци на 
екрану. Специјализпвани филмски шаспписи су некима пд оих пмпгућили да се баве филмпм публицистишки. 
1958. и 1959. гпдине, млади Французи су ушврстили свпј пплпжај. Крајем 50.-тих гпдина у Францускпј се 
ппшела псећати уметнишка стагнација традиципналнпг филма. 

Пснива се филмски шасппис ппд називпм „Каједи синема“ щтп у превпду знаши филмске свеске. Међу 
најзнашајнијим именима тпг времена је Андре Базен кап и Франспа Трифп, Жан Лик Гпдар, Клпд Щабрпл и 
Ерик Рпнер. 
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Ерик Рпнер је такпђе сарађивап у шасппису и када је Базен умрп, Рпнер је преузеп редакцију. Пва 
група и шасппис су кренули у нпву бпрбу за филм пп узпру на студијске прпдукције. Млади филмски 
ентузијасти су се щкплпвали искљушивп пп кинпклубпвима и у парискпј кинптеци, а сам назив „нпви талас“ се 
ппјавип у једнпм францускпм шасппису и пднпси се на заступаое идеја у свим филмпвима. Назив замеоује 
назив -авангарда. 

 

 

Франспа Трифп је пбјавип критику на рашун адаптација 
коижевних дела и студијске сценпграфије у кпјима је радитељ 
пппут шинпвника: раднп време му је стрпгп пдредјенп щтп 
свакакп се не мпже назвати аутпрскпм кинематпграфипм. 

Трифп је прппагирап пплитику аутпра где реш пплитика 
ппдразумева кпнкретну примену. 

Пп оему аутпр се мпзе сагледати самп крпз оегпв 
целпкупан ппус пп оегпвпм лишнпм пдабиру тема а никакп пп 
филмпвима радјеним пп ппручбини. Франспа Трифп се залагап 
да редитељ кпнтрплище 90% прпјекта јер самп на такав нашин 
се оегпва мисап мпже пптпунп изразити. 

Лилијан Гищ 
 

Уз велике редитеље афирмищу се и сарадници јер успещан редитељ из оих мпже да извуше мнпгп. 
Рад у пвпм шасппису је приближаваое филмскпј щкпли у Паризу. Франспа Трифп је рпмантишар и захтева пд 
синеаста да у филму ппкаже самп свпја лишна искуства кап щтп је пн ушинип филмпм 400 –тине удараца у 
кпм гпвпри п дешаку кпг ппрпдица и ушитељ сматрају тещким збпг шега дпспева и у ппправни дпм. Крпз 
судбину свпг јунака изразип је свпју спбствену. Филм је ппсветип Базену кап свпм духпвнпм ушитељу. У 15-пј 
гпдини је пснпвап филмски клуб где је радип кратке филмпве пппут Ппсете, Мангупи, а ппзнати су му и 
Невеста у црнини, Пуцајте на пијанисту, Жил и Чим, Фантастика, Ппследои метрп и Америшка нпћ, кпји 
је ппсветип глумицама Дпрпти и Лилијан Гищ, а тема је щта се све мпже дпгпдити за време снимаоа једнпг 
филма.  
 

Жан Лик Гпдар је Парижанин. Ппшеткпм 50.-тих се бавип сниматељским ппслпм и асистираоу у 
мпнтажи. Сусреће Франспа и ппшиое свпје стваралащтвп. 

Пперација бетпн је филм у кпм гпвпри п изградои бране. Ремек делп му је филм из 1960. Дп 
ппследоег даха са Жан Ппл Белмпндпм у главнпј улпзи. У филму сусрећемп скпкпвиту мпнтажу, намернп 
изпстављене кадрпве, скпкпвите резпве пд кпјих је Гпдар ствприп спбствен стил. Филм је заталасап устајалу 
фпрму филма. Псим пвих ппзнати су му филмпви Живети свпј живпт у кпм гпвпри п живпту младе 
прпститутке Мали впјник. Карабиоери, Удата жена у кпм гпвпри п прпблемима брака. Женски рпд – 
мущки рпд са слишнпм темпм, Кинескиоа у кпјем прпкламује идеје Мапце Тунга а издваја му се и филм 
Презир са Брижит Бардп. 

 

 

Клпд Щабрпл се сусреће са Трифппм и ппшиое такпдјер 
сарадоу на шасппису. Щабрпл је са Ерикпм Рпмерпм издап коигу п 
Хишкпку шији утицаји су се пшитпвали на Щабрплпв рад. 

Дебитује филмпм Лепи Серж, а пптпм филмпм Рпђаци у кпм 
гпвпри п прпцесу сзреваоа и разпшараваоа младих људи. Ппзнати 
филмпви су му Кпщута, Неверна жена, а ппсебнп Виплет Нпзије и 
Церемпнија кпји имају слишне теме: насиље у пквиру грађанске класе. 
 

П свпм стваралашкпм раду, Щабрпл каже: „Мпј занат је ствараое, пднпснп претвараое апстракција 
кпје се радјају у мпјпј глави у кпнкретне ствари. Пд идеја, пд дпјмпва, пд псећаоа, пд приша, пд лишнпсти, 
пд реши, пд гестпва, пд ритмпва, пд ппкрета, пд звукпва, пд музике... направити нещтп щтп се мпже 
пренети другима. Ја при тпме не мислим самп на кпмуникацију, негп гпвпрећи кап щтп гпвпре 
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структуралисти, на изражаваое, на еxпресију. Ја настпјим да се изразим, да извушем из себе, кап щтп се 
спк цеди из лимуна, пнп щтп ми највище лежи на срцу. А тп щтп радим, желим да урадим на шистп мпј 
пспбени нашин, уметнишки. Мпј уметнишки нашин изражаваоа је филм. Тп је истпвременп и индустрија 
какп је рекап Малрп кпји се у тп разуме.“ (Синеаст брпј 86-87). 

Ерик Рпмер је 1950. пснпвап са Гпдарпм филмске нпвине. Режирап је кратке филмпве а 
специфишан је пп тпме щтп се бави литературпм и тражи блискпст филма са другим уметнпстима. Најпре 
режира циклус пд 6 приша медју кпјима је Нпћ кпд гпсппђице Мпд, Љубавнп ппппдне, а режирап је и 
кпмедије пппут Авијатишерпва жена и циклус приша гпдищоих дпба ппказујући свпје јунаке у 
искущеоима, а наратпрпм сугерище оихпве мисли. 

Ален Рине је студирап мпнтажу и у ппшетку режирап дпкументарне филмпве. Дебитпвап је 
филмпм Хирпщима љубави мпја. Ппзнати филмпви су му Прпщле гпдине у Маријенбаду у кпм истражује 
временски слпј. Шпвек жели у жени да прпбуди сећаоа на заједнишки живпт и усппмене кпје пна негира. 
Режирап је и пплитишке филмпве пппут Рат је заврщен, а ппзнат му је и Мпј ујак из Америке. 

 
 
 
 
 
 

НЕМАЧКИ ФИЛМ ШЕЗДЕСЕТИХ 
 

У немашкпј нема ппдатака п филмпвима ппсле 2. св. Рата, а изузетак су филмпви п рущевинама и 
ппнеки антиратни кап Ппследои мпст и Руже за државнпг тужипца. 

Фриц Ланг се враћа у Немашку, а у кпмерцијалнпм смислу цветају пплуппрнпграфски филмпви. 
Важни редитељи тпг перипда су Вернер Херцпг Вим Вендерс Щердпф Хплкер и Рајнер Вајнер 

Фазбингер 
 

 

Вернер Херцпг је први филмски сценарип написап 
1966. гпдине. Пн је редитељ кпји је заинтереспван за мрашну 
страну људске психе. У свим свпјим филмпвима приказује 
изппашенпсти у разним пблицима. Такп је настап и филм И 
патуљци су били мала деца у кпм гпвпри п прпблему 
хендикепираних маладих људи. Агире – гнев Бпжији гпвпри п 
мегалпману, псвајашу Америке кпји је и сам заврщип сурпвп. 
Тајна Хаспара Хаузера је оегпв најбпљи филм заснпван на 
истинитим дпгадјаима. Режира и нпву верзију Нпсфератуа 
пптпм филм ппд наслпвпм Где зелени мрави саоају у кпм 
пбрадјује тему религиских верпваоа урпдјеника. Пни наиме 
не дпзвпљавају рударскпј кппанији да наставе свпја 
истраживаоа минираоем земљищта јер на тај нашин, 
пбразлажу Абпричини, унищтавају земљу, псећаоа људи и 
снпве зелених мрава кпји ће управп збпг тих бущптина изаћи 
из земље и унищтити све пкп себе. Ппзнати му је и филм 
Зелена кпбра,  
 

инсерт из филма 
Где зелени мрави саоају 

 
инсерт из филма Агире- гнев Бпжији 
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Вим Вендерс је мпдерни ппета. Студирап је 
медицину и филпзпфију а пптпм филмску щкплу у Минхену. 
70.-те дебитује филмпм Летп у граду у кпм гпвпри п шпвеку 
кпји излази из затвпра и ппкущава да се адаптира у 
нпрмални живпт. Страх гплмана пд једанаестерца гпвпри п 
фрустрацији сппртисте нп филм је рађен у кљушу 
криминалистишкпг филма. Алиса у градпвима  је филм у кпм 
главни јунаци-пдрастап мущкарац и девпјшица путују 
клпщарећи градпвима. Ппзнат филм му је и Пријатељ из 
Америке, Путник, Далекп али близу, Изнад пблака, Буена 
виста спщиал клаб, Лимени дпбпщ, Смрт тргпвашкпг 
путника, а најппзнатији Небп над Берлинпм са Брунпм 
Ганцпм у главнпј улпзи.  

Небп над Берлинпм 
 
 

 
 

ЈАПАНСКИ ФИЛМ 
 

 
Јапански филм делимп на две фазе. Прва је двадесетих гпдина и оени представници су Кенђи 

Мизпгуши  и  Јасуђирп Пзу. 
 

Кенђи Мизпгући је студент уметнпсти, рпдјен у Тпкију 1922. указала му се прилика да режира први 
филм. У гпдинама немпг филма снимип је велик брпј филмпва са љубавним садржајем па га такп уз Бергмана 
и Микеланђела Антпнијана убрајају у женске редитеље јер је и радип женске теме. Жена у Јапану је увек 
страдала и тп пн приказује у свпјим филмпвима. Међу мнпгим истприским филмпвима кпји су стизали у 
Еврппу треба ппсебнп истаћи два филма Мизпгушија, редитеља кпји је већ 1936. дпщап на глас. 1953. снима 
Легенда п Угецу, приша п судбинама двију жена. У филму нема крупних планпва а вепма малп средоих и 
средое-крупних. Тптали пмпгућују да се ппједини кадрпви прпдуже вище негп щтп је упбишајенп. Неки 
кадрпви трају некпликп минута и пбухватају шитаве сцене дпк камера пстаје и у тпталима у сталнпм лаганпм 
кретаоу. Кадрпве ппвезује меким претапаоима. Ппзнати су му филмпви: Ранп летп, Касна јесен, Марщ на 
Тпкип, Редитељев фантастишан смисап за бпје ушинип је вредним делпм филм из 1954. ппд наслпвпм Врата 
пакла. Каже да није мпгап да режира никакав знашајан филм све дп филма Живпт П Хару, куртизане за кпји 
је тему сам себи пдабрап. Тема је живпт самурајске кћери кпја ппд притискпм нељудских искустава тпме у 
прпституцију. 

 

 

Јасуђиру Озу је свпј редитељски рад заппшеп кап 
асистент камермана да би пптпм ппстап и асистент редитеља. 
Кап први филмски уметник у Јапану 1962. гпдине ппстаје шлан 
Академије уметнпсти. Све свпје филмпве изузев првпг режира 
на исту тему, снимип је прекп 60 филмпва а теме су му п 
јапанскпј ппрпдици средое класе. Ппзнати филмпви су му Пут 
у Тпкип, Увпђеое у брак, Ранп летп, Кпрашај веселп, Укус 
зеленпг шаја и мнпги други.   
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Акира Курпсава је најппзнатији представник јапанскпг 
филма. Дебитпвап је 1943. филмпм Легенда п чудпу у кпм 
гпвпри п једнпм чудп бпрцу. Радип је разлишите жанрпве и 
филмпве снимљене дп 1948. гпдине не сматра важним кап пне 
кпје је касније режирап. У свпјим ппратним филмпвима 
пбращивап је теме актулених дпгађаја у Јапану, пписујући 
живпт у разпреним градпвима. 

1948. режира филм ппд наслпвпм Пијани ађјеп у кпм 
гпвпри п пдгпвпрнпсти и криминалу у пплератнпм Јапану. 1950. 
Ращпмпн је филм кпји је прпславип Курпсаву у свету. Филм 
приказује шетири визије истпг дпгађаја а у средищту пажое је 
разбпјнищтвп на тргпвца и оегпву жену. 

1952. снима Живети и пвај филм се такпдјер убраја 
медју најзнашајније Курпсавине филмпве. Приша ппшива на 
ситнпм службенику кпји сазнавщи да бплује пд тещке бплести 
жели да на щтп бпљи нашин прпведе пстатак живпта.  

 
Седам самураја снима 1954. у кпм гпвпри п храбрим витезпвима кпји щтите селп пред нападима 

пљашкащких банди да би испалп на крају какп су се бприли вище збпг себе негп да щтите селп. 
Интересантнп је наппменути да је Курпсава бип мпнтажер свих свпјих филмпва. Ппзнати наслпви су 

му: Записи живпг бића у кпм гпвпри п старпм индустијалцу кпји је дущевнп пбплеп збпг страха пд нуклеарнпг 
рата. Тематика, стуктура и стил Курпсавиних филмпва западоашки аутпри пзнашавају кап оегпву хуманпст, а 
оегпви земљаци му приписују кап нещтп нејапанскп. 

Курпсава се разликује пд старије генерације кап щтп су Мизпгуши и Пзу и пп тпме щтп се никад не 
држи традиципналних ппставки већ непрестанп меоа стил. Теме су са разлишитих друщтвених и истприских 
ппдрушја. У Крвававпм  престплу крај је унапред дат и права радоа драме се накнаднп приказује. Риђпбради, 
Скривена тврђава и Јпђимбп јпщ су неки пд наслпва кпје вежемп уз славнпг Акиру Курпсаву.                      

 
 

МАЂАРСКИ ФИЛМ 
 
 

 

Мађарски филм има средое развијену прпдукцију 
између два рата такп да је ппстпјала ппдлпга за даљои развпј. 

Пд 1949. дп 1955. Мађарска прплази крпз свпју 
стаљинистишку еру за време кпје су настали сувппарни 
филмпви. Пд 1955. тај се прпцес меоа. 

Међу најзнашајнијим редитељима тпг времена се 
истише Мајкл Кертиз, редитељ златнпг времена Хпливуда кпји 
је кап и мнпге оегпве кплеге бип емигрант из Еврппе. У Еврппи 
је снимип прекп 60 филмпва а пптпм птищап у Хпливуд где је 
снимип прекп 120. Најппзнатији Кертизпв филм је Казабланка.  
Дпк је филм сниман никп га није замищљап кап култни класик 
већ кап једну нискпбучетну филмску рпмансу. Истприја гпвпри 
да је пвај филм направип пд Хемфри Бпгарта звезду. 
Тема је актуелна за тп време – 2. св. рат. Неки га сврставају 
међу најлепще љубавне прише.  

Други ппзнати филм је Нпјева барка у кпм се збпг 
оегпве велике жеље да сними щтп бпљи и щтп вернији филм 
мнпгп статиста ппвредилп а некплицина и ппдавила. Анегдпта 
каже да су се људи кптрљали ппд великпм кплишинпм впде 
кпја је пущтена из резервпара а Кертиз их је гледап и пспвап 
щтп их је ухватила паника. Ппслап је статисте а не каскадере на 

Мајкл Кертиз 

 
инсерт из филма Казабланка 
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места где су биле предвидјене лутке.  
 Зплтан Фабри је редитељ шије име је најдуже билп 

ппвезанп са пплетпм младе генерације. 1956. Тп је први редитељ 
кпји ппстиже велики успех изван граница Мађарске и ради на 
академски нашин. Култни  филм му је Вртещка са кпјим је 
ппстигап велики успех у инпстранству, пптпм Жрпмеа и Јулију у 
мађарскпм селу. Тема филма је бпрба старпг и нпвпг на селу. 
Сељак се прптиви веншаоу свпје кћерке са ппљппривредним 
радникпм једне задруге. Фабри излаже једну лирску љубавну 
пришу. Вреднпст филма је у режискпм и технишкп-сниматељскпм 
пствареоу. 

Ппзнати наслпви су му и из 1956. филм Прпфеспр Ханибал трагикпмедију п теми фащизма, Филм се 
пдиграва за време фащистишкпг режима у Мађарскпј накпн шега је филм бип некп време ппвушен из 
дистрибуције. Фабри наставља снимаое филмпва али сад пп узпру на баладе са темама карактерне сепске 
средине. Ппзнати су му филмпви ппд наслпвпм: Драга Ана, Два пплувремена у паклу и 2П шаспва је 
хрпника две деценије мађарскпг живпта на селу и снима Пети пешат кпји је мпрална драма. Зплтан Фабри 
је предхпдница нпве ере мађарскпг филма. 

 
 

Щездесетих гпдина ппшиое нпви талас мађарске 
кинематпграфије. 

 Миклпщ Јаншп је најппзнатији  редитељ кпји ствара у ИИ 
фази пплпвинпм 60-их гпдинаа кпји је прпизащап из нпвпг таласа 
мађарскпг филма щездесетих гпдина. У свпм стваралашкпм ппусу 
реализпвап је велики брпј краткпметражних и дпкументарних 
емисија. У свпјим филмпвима Јаншп јаснп даје дп знаоа да га 
занима пре свега садащоица кап и пдсјај истприје у садащоем 
времену. Ппзнати наслпви су му: Звпна су птищла за Рим, Људи 
без наде, Црвени и бели, Тежина и крик. Пви филмпви 
рекпнструищу нека збиваоа а у сва три филма истражује пднпс 
челата и жртве инсистирајући на приказу ппнижеоа жртве. 
Оегпве филмпве називају театар ппд птвпреним небпм. 

Ищтван Сабп је други важан редитељ пвпг перипда. 1966. 
ради свпј први филм ппд називпм Птац у кпм приказује пднпс 
јунака кпји преиспитује прпщлпст п оегпвпм пцу. Ппзнати су му 
и филмпви: Будимпещтанске улице, Улица ватрпгасаца 25 и 
Мефистп је рађен пп сценарију Клауса Мана, а у оему приказује 
ппртрет једнпг пппртунисте кпји је најпре бип кпмуниста, а 
пптпм фащиста. 1981. је дпбип за тај филм и Пскара. Ппзнати су 
му и филмпви Пукпвник Редл и Ханкел, у кпм приказује 
видпвоака кпји бива искприщтен за време фащистишке Немашке. 
Кап и Миклпщ Јаншп и Ищтван Сабп је бип прпфеспр на 
Академији. 

 

 
 

 

АМЕРИЧКИ ФИЛМ ПОСЛЕ РАТА 
 

 
Кпмерцијалне ппзиције кпје су америшки филмски магнати псвпјили у Еврппи, нису защтитили 

Хпливуд пд уметнишке декаденсе. Америку је захватип талас щтрајкпва кпји је прпдрп и у предузећа великих 
филмских прпдуцената у Калифпрнији. Пснива се кпмисија за испитиваое антиамеришкпг делпваоа 
предвпдјена Сенатпр Макартијем а ппзната је ппд називпм: Лпв на вещтице. Прппаганда хладнпг рата била 
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је у щтампи, радију и телевизији дптерана дп хистерије. Хладни рат измедју спцијалистишкпг и 
капиталистишкпг ппретка. Бпјећи се истрага, мнпги редитељи и глумци су емигрирали у Еврппу. Публика је и 
даље тражила теме пп италијанскпм узпру а ппједини редитељи медју кпјима и Елија Казан, изащли су на 
улице да режирају свпје филмпве. Оегпвп име бије лпщ глас збпг пцинкаваоа глумаца и редитеља кпји су 
пстајали без ппсла. 

Чентлменски сппразум је филм Елије Казана у кпм пписује прпгпне Жидпва интелектуалаца и 
антисемитизму у Америци. Ппзнат му је и филм Трамвај назван шежоа са Марлпн Брандпм и Вивијен Ли у 
главнимј улпгама. Следе наслпви На дпкпвима Оујпрка у кпм је тема ппвезанпст мафије и оујпрщких дпкера, 
а за филм Лице у гпмили, дпбип је и Пскара. У филму Истпшнп пд раја дебитује Чемс Дин, а Шпвек на жици се 
убраја у антикпмунистишке филмпве. Међу налепщи филм убраја се Сјај у трави са Наталипм Вуд у главнпј 
улпзи, Америка, Америка пбрађује живпт гршке ппрпдице у Турскпј приказујући дпбре и лпще стране. 

Чпн Фпрд пстварује свпје најбпље вестерне пппут Драга мпја Клементина.  
 

 

Сем Пекимпп свпју каријеру заппшиое кап асистент 
мпнтажера а пптпм кап асистент редитеља на пет филмпва. 
Пекимпп пище и сценарија за ТВ и режира мнпге емисије. Свпје 
сцене насиља дпвпди дп барпкнпг изгледа пп мпнтажи. 1969. 
режира Дивљу хпрду у кпјпј има 3500 резпва дпк се у прпсешним 
филмпвима налази пкп 350. Мпнтажу је разлистап у пвпм филму а 
сам каже да му је узпр бип Курпсава и филм Седам самураја. 
Кпристи се вепма кратким кадрпвима, укрщтајући их у мпнтажи 
щтп ппбудјује кинестезиски псећај. 

Филм Пси пд сламе пбрађује тему насиља крпз упад на ппсед Американца. Ппзнати су му и 
филмпви: Пуцои ппппдне, Бивщи пријатељ Кид кпји спада у вестерн и Гвпздени крст, снимљен у 
Југпславији са Славкпм Щтимцем у главнпј улпзи. 

Рпберт Алтман  свпју редитељску праксу заппшиое режирајући у тпку служеоа впјнпг рпка када 
ппшиое и да ради кап редитељ нарушених индустријских филмпва .Режира мнпгп пппуларних серија а 
првп прпфесипналнп пствареое му је филм ппд називпм Мещ у кпм са парпдијске ташке ппсматра рат у 
Кпреји, а при тпм размищља п рату у Вијетнаму. Кпцкар и блудница и Буфалп Бил су нека оегпва такпђе 
ппзната пствареоа. Сматрају га вешним бунтпвникпм Хпливуда кпји се никада није укплпип у студјиски 
систем филмске прпизвпдое. 

 

 

Стивен Спилберг свпј први филм режира1964. ппд 
наслпвпм Ватрена светлпст. Пн ппстаје једнп пд најппзнатијих 
имена кпје ради типишнп америшке теме. Дуел је филм на тему 
паранпје а 1975. снима Ајкулу пптпм Блиске сусрете треће врсте, 
Индијану Чпнс, Е.Т. - ванземаљца из свемира кап и филм Бпја 
пурпура у кпм приказује тежак живпт једне црнашке жене. 

У Щиндлерпвпј листи пбрађује тему страдаоа Јевреја у 2 
св. рату а у Америшким графитима приказује нпсталгишнп 
аутпбипграфску исппвест. 1973. снимип је Рат звезда. 
Спилбергпви филмпви спадају међу најгледаније филмпве на 
свету. Тп су најкпмерцијализпванија пствареоа у кпјима пн 
успещнп увлаши гледапце у екран нудећи им алтернативну 
стварнпст или бег пд стварнпсти. 
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СОВЈЕТСКИ ФИЛМ ШЕЗДЕСЕТИХ ГОДИНА 
 
 

Андреј Таркпвски је редитељ са великим индивидуализмпм. Убраја се у најистакнутије редитеље 
рускпг филма у другпј пплпвини 20. века и један је пд најзнашајнијих руских уметника свих времена. Иванпвп 
детиоствп је ппзнат оегпв филм у кпм евпцира трагедију дешащтва из ратне прпщлпсти. Рубљпв је други 
ппзнати филм истпименпг редитеља у кпм гпвпри п рускпм друщтву и рускпј истприји. Оегпв ппус је 
састављен из 7 филмпва. Истишу се и наслпви Спларис и Пгледалп кпји се сматра оегпвим аутпбипграфским 
филмпм а у средищту радое је дешак кпји муца. 
 

Сергеј Парачанпв свпј редитељски рад заппшиое у студију Дпвженкп у Кијеву. 1974. из разних 
разлпга, псуђен је на петпгпдищои принудни рад. Карактеристишнп је за оегпв стваралашки ппус да у ни 
једнпм мпменту није размищљап п ствараоу кпмерцијалних филмпва. У свпјим филмпвима представљап је 
свет и дпгађаје на ппсебан нашин. Снимип је мали брпј играних филмпва међу кпјима се истишу: Сенке 
забправљених предака, ппема заснпвана на фплклпру и Бпја нара.  
 

Лариса Щепиткп је ретка  жена редитељка у Русији али се снагпм свпг талента наметнула уз 
Таркпвскпг и Парачанпва. Велики утицај на оенп стваралащтвп имап је оен први ушитељ Дпвженкп кап и 
оегпва супруга са кпјпм је била у пријатељским пднпсима. Успркпс свпм нежнпм физишкпм изгледу у свпјим 
филмпвима је исказала мужевну снагу  Снимила је шетири филма. Оен филм Успеће је тријумфпвап у Берлину 
у кпм рекпнструище рат уз алегприју на Христа. Снимила је и филмпве Крила и Ти и ја, а наппшетку снимаоа 
филма Ппрпщтај с Маћпрпм Лариса гине у сапбраћајнпј несрећи па филм реализује оен супруг, редитељ 
Килмпв. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ФИЛМ У СРБИЈИ ОД ТРИДЕСЕТИХ ГОДИНА 
 

 
1930. Нпвинар Милутин Игоашевић снима филм ппд називпм Крпз буру и пгао кпји је рекпнструкција 

збиваоа у 1. св. рату, а редитељ је кпмбинпвап дпкументарни и играни материјал. 
                                                 

1932. С верпм у Бпга је филм сниматеља Михајла, Мике Ппппвића са антиратнпм темпм и бип је 
занимљив ппкущај са тематске и сниматељске стране. Мика Ппппвић је бип ппзнати директпр фптпграфије и 
редитељ најбпљег предратнпг југпслпвенскпг филма. Филмски критишари су писали да је тп истинскп ремек 
делп и најбпљи филм дп тада снимљен у земљи. Ппједини делпви су сашувани и када га данас гледамп 
уверавамп се да је заиста дпбар филм шак и пп данащоим мерилима. Филм је бип нем и није се мпгап 
исплатити на тржищту јер је публика већ увелике била навикнута на звушне филмпве. 
 Филм Јутрп Пурище Ђпрђевића је такпђер снимип Михајлп Ппппвић. 
 

1942. тпкпм рата, сценариста, редитељ и прпдуцент Драгпљуб Алексић снима филм Невинпст без 
защтите. Сниматељ је бип Стеван Мищшевић. Пвп је бип први српски звушни филм. 
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Слпвенска глумица кпја је најпре била мис Слпвеније где је и 
скренула пажоу на себе. У филмпвима је играла улпге пппут Асте Нилсен, 
вамп жену – завпдницу. Није птищла у Хпливуд пппут Хеди Ламар да настави 
каријеру већ је пстатак живпта прпвела у Бепграду кап Тамара Ђпрђевић. 
Пстварила је вище запажених улпга у еврппскпј кинематпграфији пд кпјих су 
најзнашајније 1929. Ерптикпн Густава Махатија затим Срампта, 1930 Валпви 
страсти, 1937. Принцеза кпрала и мнпге друге.  

Ппсле 2. св. рата држава је прганизпвала кпмитет за кинематпграфију 
па је такп пснпван Авала филм и филмски студији. 

Ппзнати редитељ и тепретишар Славкп Впркапић држи разне 
филмпграфске курсеве. Впркапић је уметник шије се мпнтажне секвенце у 
хпливудским филмпвима 30-их и 40-их гпдина представљају ретка места 
истраживаоа мпгућнпсти филмскпг језика. Славкп Впркапић је пставип кап 
редитељ, педагпг и тепретишар дубпк траг. 

Ппјављују се први пут такпзвани ратни филмпви. Два су разлпга за 
настанак пваквпг жанра, први је щтп публика радп гледа пвакве филмпве 
кпји представљају знашајне дпгадјаје из прпщлпсти и щтп се акципна пдлика 
рата врлп ефектнп мпже приказати на платну. 

Славица је филм Вјекпслава Афрића кпји је снимљен 1947. а тема је 
из 2. св. рата. Гпвпри п младпј девпјци кпја је шланица партизанскпг ппкрета 
и кпја с группм успева зарпбити италијански брпд али у бици гине. У сппмен 
на храбру девпјку, брпду су дали име Славица. Вјекпслав Афрић је бип први 
декан Академије а Славицу је радип пп узпру на спвјетске филмпве. Филм је 
изазвап јаке емптивне реакције кпд гледалаца унатпш ратне патетике. 

Ита Рина 

 
Владимир Ппгашић је један пд пипнира југпслпвенске кинематпграфије у пресуднпј фази оенпг 

развпја накпн 2. св. рата. Филмски редитељ, директпр Кинптеке кпји дебитује 1948. филмпм Приша п 
фабрици кпји пбрађује савремену тему тпг времена. Ппследеои дан је први дпмаћи щпијунски филм. 1956. 
режира филм Велики и мали гпдину касније 1957. пмнибус филм Субптпм увеше за кпји се сматра да је 
претеша мпдернпг филма у нащем филму. Садржај пбрађује дпгађај јунака субптпм увеше. У првпм филму у 
средищту радое су двпје младих тајнп веншаних пд рпдитеља кпји се сусрећу пп улицама јер немају свпј 
стан и збпг тпга дплазе у неприлике, а другпм је у средищту радое Милпщ Срдпш за кпју улпгу је бип 
кандидпван 1958. у Бруслу за награду. Аникина времена је адаптација истпименпг дела Иве Андрића у 
кпјима дпминира лишнпст редитеља кап аутпра. 
            Радпщ Нпвакпвић такпђе ради адаптацију Нешисте крви Бпре Станкпвића ппд називпм Спфка, а 
ппзнати су му и филмпви Далекп је сунце, Крвави пут кпји пбрађује тему нащих лпгпраща у Нпрвещкпј. 

 

 
Жика Митрпвић режира прве акципне филмпве такп зване 

партизанске вестерне. Ппзнати наслпви су му Ещалпн др Н, Марщ на Дрину 
кпји пбрађује теме из 2. св. рата и Капетан Лещи, а у Македпнији је снимип 
филм ппд називпм Мистер Стпн.   

Јављају се и редитељи кпмедије кап Радивпје Лпла Ђукић и Спја 
Јпванпвић. 60.-тих се укљушујемп у фазу мпдерне, а јављају се и мпгућнпсти 
независне прпдукције. 

Ппјављује се „Кинп клуб Бепград“. Пд 1965-1970. је најплпднија и 
најјаша фаза филма у Србији. 
 



 53 

 

Шитав талас је назван ЦРНИМ а представници су Живпјин Павлпвић, 
Дущан Макавејев, Пурища Ђпрђевић, Дущан Петрпвић и Желимир Жилник. 
Режирали су филмпве са темама п живпту пнаквим какавим су сагледавали 
пкп себе. Међу најбпљима Живпјина Павлпвића издвајају се: Буђеое 
пацпва, Кад будем мртав и беп у кпм дебитује Драган Никплић и Заседа. 
Павлпвић је најдпследнији пвпм правцу приказујући јунаке пнакп кап их 
види пкп себе, а гледап их је крпз црне напшале. 

Александар Саща Петрпвић у пвпм припду такпдјер режира свпје 
најбпље филмпве кап нпр филм ппд називпм Три* кпји садржи три прише 
коижевника Антпнија Исакпвића са Батпм Живпинпвићем у главнпј улпзи. У 
првпј приши главни актер је сведпк, у другпј је саушесник ау трећпј псуђује на 
смрт. Скупљаши перја је други ппзнати наслпв у кпм гпвпри на пргиналан 
нашин п живпту Рпма са Бехми Фикмијем у главнпј улпзи. У филму Биће 
скпрп прппаст света приказује слушај ушитељице кпја дплази на селп, филм 
сагледава налишје живпта. Петрпвић кап и Павлпвић је песимиста за разлику 
пд Макавејева кпји је свпје филмпве радип кплажнпм драматургипм. 

 

Макавејев је кпмбинпвап пргиналне сцене са дпкументарним. Пн се 
ппигравап мпнтажпм и ппд утицајем је Вертпва и Езенщтајна. 

Љубавни слушај раднице ПТТ један је пд оегпвих филмпва кпји је 
вепма бип пппуларан у Францускпј са Евпм Рас у главнпј улпзи. 

Макавејев кпмбинује увек ерптику са пплитикпм. Невинпст без 
защтите је филм у кпм је у средищту пажое акрпбата Драгпљуб Алексић, а 
у филму W.Р.мистерија прганизма дпвеп је дп врхунца ппиграваое ерптике 
са пплитикпм. Актуелна, тадащоа власт, желела је да филм унищти. 
Макавејев је бип ведрпг духа, пун радпсти. 

 

 

Слишан нашин рада има и Пурища Ђпрђевић. Оегпви најппзнатији 
филмпви су Девпјка кпји гпвпри п судбини девпјке шија је фптпграфија 
пстала у излпгу радое затим Сан у кпм је тема рат и снпви п будућнпсти а 
најлепщим филмпм се сматра филм Јутрп у кпм је у средищту збиваоа је 
девпјка кпја је псуђена на стрељаое збпг љубави са немашким впјникпм. 
Главна улпга је пверена Милени Дравић. 

Пурища Ђпрђевић је гпвприп да живптну истину пбрђује такп да дпк 
пна дпђе дп гледапца прерасте у уметнишку истину. Ђпрђевић је бип ппета 
кап Дпвженкп. 

Желимир Жилник је јпщ једнп знашајнп редитељскп име пвпг перипда. Бип је Мекавејев ушеник и 
асистент. Ппзнати наслпви су му: Такп се калип шелик, Титп пп други пут међу Србима, Седам мађарских 
балада, Црни филм, Рани радпви, Пипнири малени, Незаппслени људи, Жене дплазе, Лепе жене прплазе 
крпз град, Бруклин-Гусиое, Куд плпви пвај брпд и мнпги други. 

70-их гпдина ппјављује се нпви талас щкплпваних редитеља кпје називају ружишастим таласпм. 
Међу мнпгпбрпјним, истишу се: Паскаљевић, Маркпвић, Слпбпдан Щијан, Срђан Каранпвић, Гплубпвић, 
Гилић и мнпги други. 
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ФАЗЕ ФИЛМА 

 
 

ГРАНИШНЕ 
ГОДИНЕ 

ПРЕКРЕТНИЦЕ И КЉУШНИ  ДОГАЂАЈИ ФАЗЕ 

1895. 
Рпђендан филма 

 
ПРЕТЕШЕ ПРИМИТИВИЗМА 

1909. 
Кпнгрес филмских радника 

 
ПИПНИРИ 

1925. 
Сергеј Езенщтајн  Пклппоаша Пптемкин 

 
РАНА   ФАЗА 

1941. 
Прспн Велс  Грађанин Кејн 

 
ЗРЕЛА  ФАЗА 

1960. 
 

Жан Лик Гпдар  Дп ппследоег даха ППЗНА ФАЗА 

1978. 
 

Лукас  Рат звезда ДЕКАДЕНЦИЈА 

1993. 
 

  

 


